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За годипж, вжтрѣ въ Дьржавжтх 1 
Турска Лира Златна. За годинж въпъ 
отъ Дьржавжтх 6 бѣли шеджидіета. 
За 6 мѣсеца 3 бѣли меджидіета.

НастоятелитЬ отговарятъ за запла- 
Т£т£ и зематъ на 15 едно като събержтъ 
0Іъ 5 спомоществованія на горѣ, п 
на 10 едно, като еъбержтъ отъ 10 
на горѣ.

ВЪСТШІКЪ ЗА ЦАРОДНЫ, ПОЛІІТМЧЕСКЫ II КННЖЕВНЫ НОШПіЫ
— - -«---- ---------------------------------------------- —-------------------------

Спомоществоваіііята почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ

Понеже годишното теченіе на Вѣст- 
внкътъ е една Лира турска, а настоящата 
стойность на Лнржтж съ Кайме е гр. 160, 
онія отъ пашитѣ почитаемы Настоятели 
или Спомоществователи, които бы пи 
внесли нары въ Кайме или тембры, трѣба 
да са съобразяватъ за тмзи само седмицм 
съ показапжтж цѣпж на турскжтк Лирж.

дины; па 1856 л. Европа бѣше си съставила нѣкакво недовѣрчиво мнѣніе за Россііж ; русската политика подлѣ- жешѳ подъ любосумпителный надзоръ на нашія Материкъ, а заТурцііж бЬ- ше са издалъ гласъ на довѣріе. Сега тази аналогія стаих, обратна. Англія,

безчестіето или войнжтж, когато отъ другж. страна русската телегра- 
фическа Аіепція казува, че русскыйтъ Кабинетъ е показалъ до сега, и сега еще показва извънъ мѣркжтж миролю-
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ЦАРИГРАДЪ, 17 Марта 1877.
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Протоколътъ и войната.Политическата на Истокъ буря, коя- трае отъ двѣ годины на самъ, кър-

която прѣзъ мшіжлый Маія на берлинския меморандумъ іцаньето па бронянжгж сп пристанището на Бешнкъг и
отговори съ испра- ФЛОТЉ въ кояго са-
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вавото въ Боснж и Херцеговина въз- станіе, ужаснытѣ въ Българііж сцены, паввредъ раздраженіе™ и кыпѣпіето на духоветѣ отъ еднж странж, а отъ другж, старателнытѣ подвигы на діі- пломаціьжтж, измудруванытѣ въ Вѣнж и Берлинъ ноты, прѣдуготовптелнытѣ и рѣшителпы засѣданія на Конфѳ- ренцііжтж, съсредоточваніето на тол- козь хыляды русскы ратницы въ Кп- шеневъ, циркулярытѣ на князя Горчакова и екытаніето на г. г. Салисбери и Игнатіевъ по Европж, всичко това, казувамы, свьрши пай послѣ съ единъ Протоколъ.Много отъ новытѣ до прѣди нѣкой день Френски и апглійекы вѣстницы съобщавахж нѣкой лучканія за съдьр- жаніето на тоя Пролоколъ, и то до- гдѣто не бѣхж са размѣняли па пѣ- колко пжти стапжлитѣ пстълковапія и споразумѣнія между Кабинѳтытѣ лші- донекый и Петерсбургскый. Споредъ тѣзи лучканія, Протоколътъ настоя- валъ пьрво и пьрво въ нужджтж за 
по незабавно, бьрзо и дѣйствително приложеніе на роФормыіѣ въ Турцііж, подъ падзорътъ на шестьтѣхъ велпкы Силы, и прѣпоржчвалъ за нуждны реформы онія, които са иачьртахж въ КонФеренціьжтж и са пріехж отъ В. Портж, безъ обаче да постояпствува въ прѣпоржчваніето на надзирателнж смѣсенж комисііл, като са възлагало надзправаньето па осжществленіето на реФормытѣ на дипломатическото въ Ца- рпградъ Тѣло и на консулытѣ изъ об- ластптѣ. нито оирѣдѣляоьето на Глав- нытѣ Управители съ съизволеніето на Силытѣ, както изсказвахж отввьрлепы- тѣ отъ В. Портж прѣдложенія па Кон- Ференціьжтж. Реченный Протоколъ опрѣ- дѣлялъ слѣдъ това, все споредъ Френ- екытѣ и апглійекы вѣстницы, че въ случай ако приложеніе™ па тыя реформы са не сполучи, Силытѣ ще размыслятъ въ приличното врѣме каквы
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мѣрки трѣбва да земжтъ за піето имъ.Това мнѣніе изсказвахж за Протоколътъ и всичкытѣ вропейскы вѣстницы, между
пспълне-горѣ-долудруги които
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динъ пѣмекый листъ ето какъ са ражаваше : «Прѣдиврѣмепно было
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да съобщимъ днесъ самото съдьржа- піе на тоя Протоколъ, но лесно можемъ да разберемъ неговый духъ и смыслъ. Като не поменува нищо за парижекыя трактатъ, тойзи документъ изсказва пужджгж за испълненіето на пріетыіѣ отъ КопФерепціілтж рѣшенія, безъ обаче да опрѣдѣля въ противенъ случай нѣкой насплственны или прп- пудителны мѣркы отъ странж па Си лытг>. Той, Протоколътъ, припознава правотжтж на русскытѣ въззрѣпія и поставя тъй Портжтж подъ моралното опекунство на Маіерикътъ. Русската политика сполучва така нѣкакъ единъ резултатъ, достойнството и значеніе™ на който може негли да са оцѣни както трѣбва, не обаче и да са не признае. Който желае да си състави право понятіе въобще за състояніето и за русскжтж сполукж, трѣбва внимателно да изучи развиваньето на съ- бытіята въ послѣднитѣ двадесеть го-

моволпо даже прѣдложп иаесень Кон- феронцІБйтж, която испратп едного отъ пай отличнытѣ свои мжжье въ Цариградъ и която подложи на КонФерен- ціійітж подробиѣйньъ программж, тази . Англія о днесъ въ сущность за въ ползж па русскжтж идеіж (??), и програмната. коіжто днесь пріема, пма разликж само въ Формжтж, а не и въ сжщностьтж, отъ онжзи программж, КОЕЖТО отввьрли тя прѣзъ минхлый Маія. Ако Портата пріемаше на врѣ- мето прѣмиріето, както го прѣдложи Россія, ако уетжпи сега па Сьрбытѣ въпъ отъ мѣркжтж благопріятны миролюбивы условія, това стапж само поради силното слово па всероссійскыя Императоръ и поради войскжтж, коіжто бѣше съсредоточила Россія на гра ницытѣ, и която бѣше готова на вся- кж минутж да поддьржи туй слово. Умѣренностыа отъ еднж странж и постоянството отъ другж на русскхтж политикж са доказа тъй пай очевидно,- помирителното нейно положеніе, искреннею стараніе па Царьтъ за опазваніето на мпръть, за пзбѣгваніе на всяко обржжепо сблъскуванье, спече- лихж епмпатіитѣ па цѣла; Европж; и никой не може да не отдаде похваля па русскжтж дипломацііж, че е была умѣренна въ цѣльтж, коіжто гонеше, и разумна въ избираньето на средствата.» Така говоряхж този и другы вѣстницы за новыя Протоколъ, който е привлѣклъ въ послѣдне врѣме вниманіе™ па всичкыя свѣтъ, но който никакъ по рѣшава пито единъ отъ вы- сящытѣ Неточны въпросы, па нито даже дозволява да хранимъ основны падѣжды за опазваньето на мирътъ въ едно колко-годѣ блііжпе бждуще.Какъ и да е, кждѣ крайтъ па ми- нжлжтж седмпцж, и въ началото на пастоящжтж, догдѣто отъ минутж па минутж са очакваше извѣстіе™ за под- писваніето на тойзи Протоколъ, вена- дѣйно телеграФъгь извѣстява, че прѣ- говоритѣ между Англііж п Россіеж са сматрягъ като песполучили и прѣкъс- пяти, понеже Россія са .отказала да подпише условіе™ за предварителното сіі обезоржжваніе. Туй телеграФическо извѣстіе дойде на 12/24 Марта изъ Лондонъ, а другы телеграммы истыйтъ день изъ Вѣнж, Парижъ и Лондонъ го подтвьрдихж, като прпложпхж да кажжтъ че, както увѣрявали, па ско- : ро щѣли да са подновіжтъ прѣгово- • рптѣ на троецарекый съюзъ за опазваніето на мирътъ, че русскыйтъ Пм- і ператоръ щѣлъ да направи еднж по- і етжпкж па право въ Цариградъ, и че і англійекыйтъ Печать въобще мыслилъ за невѣроятно миролюбивою рѣшеніе < на неточныя въпросъ. Русскыйтъ Не- і чатъ са види да е вч> течепіето на , работытѣ и да е зпаилъ за песполу- 1 кжтж на прѣговорытѣ въ Лондонъ, . защото единъ телеграмъ изъ 0. Не- < терсбургъ, него ежщыя день, т. е. отъ і 12/24 Марта казува, че русскытѣ вѣстницы укорявали языкътъ на англій- і екыя Печатъ и обнасяпьето па англій- і ското правителство, което еще отъ і началото на прѣговорыіѣ са стараяю, споредъ тѣзи вѣстницы, да докара 1 ос- сііл въ дилемматическото положеніе, да избере т. е. отъ двѣтѣ едно, или

бпвы расположенія, но ако избухне войната, отговорностьта іі ще тѣжп само врьзъ Англііж. На горнитѣ те- леграФическы извѣстія са приложи и друго едно по ново отъ Вѣнж, което казва че : < ПолуоФиціалнитѣ вѣстницы са надѣятъ еще за нѣкое спогождепіе, което щѣло да са прѣдложп отъ трое- царекый съюзъ, и са очаквало за това мнѣніето па В. Портж вьрху въпросътъ на обезоржжваніето.И така, центръ™ па дипломатическото дѣйствувапье^ който едно по друго са прѣмѣсти отъ Цариградъ въ

го казахмы по горѣ, споредъ Фреп- екытѣ и пѣмекы вѣстницы, друго слѣдствіе са не вижда да може да нроиз- лѣзе отъ него, освѣнъ малко едно отлаганье па настоящытѣ сплетни, и въз- вращанье на сграшнж. кризж слѣдъ пстичапьето па не дълго врѣме и съ симптомы много по ужасны може бы. Тѣ- зи страхове са тълкуватъ пьрво отъ това, г дѣто Протоколътъ не опрѣдѣля

Подписката на сиомоіцсствоваиіята 
става Въ Ц/градъ при Пв. ІІайденона 
Редактора и притежателя — Агопіанъ- 
ханъ Л? 14.

Статій и дописки за общеполезны н 
“отыса ЭвіѢстяватъ съ Сла

въ всякой случаи трѣбва 
ъ потрѣбнытѣ подписи.

.л са плаща по два 
гроша па редъ.

Испращанытѣ за обпародванье статій 
и допискы назадъ са пс вращатъ.

«Стамбулъ» и Българ. народъ.
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. Вѣнл’і, отъ Вѣнж въ Берлинъ, отъ , Берлинъ пакъ въ Цариградъ, и отъ Цариградъ въ Лондонъ, прѣвася са сега изново въ тритѣхъ евверны Дво рове, които съставляван, троецарекыя съюзъ. Тойзи многошуменъ и съвсѣмъ тайнствененъ съюзъ, казува единъ отъ мѣстнытѣ вѣстницы, не за прьвъ пжть пріема па себе си да изравни неточный, мжчнотіи; неговы дѣла бітхж, както е извѣстно, и пота іа на графа Андраши и бѳрлипекыйтъ меморандумъ, които обаче са осуетихж. отъ еднж странж отъ претенціптѣ па възстан- нпцытѣ и отъ продълженіето на въз- стаппическото въ Босна; и Херцеговина движеніе, а отъ другж, поради отказвапьето на Апглііж и поради ко- реннитѣ политически и правителствен- ны промѣнѳпія, коіш) са случих.ь въ Цариградъ. За злж,- честь, казува реченный вѣстникъ, днешпята епоха не отлича много отъ епохжтж на послѣд- нптѣ дни на покойный Султанъ Абдулъ Азиза. Както тогава, тъй и днесъ Англія ѳ въ разногласіе, като не склонява никакъ да пріеме прѣдложепытѣ отъ другжтж дипломацііж. идеи; както тогава Портата отввьрляінс категоры- чѳекы берлипекыя меморандумъ, така и днесъ отввьрля рѣшепіята па евро- пейекытѣ конференціи и всякой на тѣхъ основаванъ протоколъ, и са отказва да са обезоржжи, безъ да са о- безоржжи съврѣменпо и Россія; както тогава възеганпицытѣ постоянствувахж въ своитѣ не за пріеманье и въпъ отъ мѣркхтл домогванія, така и днесъ Черпогорцытѣ искатъ еднж важнѣйшж крѣпость, коЕЖто добрѣ зпаіжтъ че В. Порта не може да имъ уетжпи, и прѣ- къеватъ прѣговорыгѣ за миръ, а гла- ватаритѣ на възстаішицытѣ въ Боснж и Херцеговина, каго имжтъ вече и съдѣйствіето на ЙІирдптытѣ, мжчатъ са да съживіжтъ възстанппческото въ о- пыя области движеніе, организуватъ четы и нападать на военнытѣ отдѣленія. Съ другы думы, освѣнъ улучшеніе™^ което са извьршн въ вьрховпе- то управленіе на Дьржавжтж и въ пра- вителствепнљтж системж, чрезъ про- мѣненіето па Царьтъ п чрезъ съста- вленіето въ Цариградъ на двѣ зако- нодагелны тѣла, Сепатътъ и Камерата, положеніе™ на работытѣ е почти ежщото, каквото бѣіпѳ и въ деньтъ въ който генералъ Игнатіевъ са готвеше да отиде на В. Портя, за да подаде берлинския меморандумъ, който произ- лѣзе отъ троецарекый съюзъ; и днесъ еще сжществуватъ истытѣ причины, които докарахл несполукжтж на <ми- ролюбивытѣ» старанйг па реченный съюзъ. Не слѣдува ли прочее, че сж- щата участь ще постигне и днесь пріуготовляванжтж отъ троицата Императоры поетжпкж <за опазваніето на мирътъ»?Ако паистицж о было таквозъ съ- дьржаніото на Протоколътъ, каквото

срокъ до кога Силытѣ ще чакатъ , приложеніе™ на реФормытѣ, второ чс не казува да е станжло нѣкакво спо- разумѣніе между Силытѣ за мѣркытѣ коиго трѣбва да земжтъ въ случай ако реФормытѣ са не осжщѳствежтъ, и трете, защото не обема то никакво задлъженіѳ за Силытѣ, и особенно за съсѣднытѣ Имперіи Австріи; и Россііж, щото съ своето силно вліяніе да спо- могнжтъ въ ограниченіе™ пачерногор екытѣ исканія и въ потъпкуваньето па всяко възстапнлческо въ Боснж и Херцеговина движеніе.И дѣйствително, пеопрѣдѣляііьето па срокъ въ Протоколътъ дьржи вратата отворены за исканіята на не добрѣ рас- положенытѣ къмъ Турцііж Силы, конто, безъ сумнѣніе, нѣма да чакатъ да са измине нито цѣла година за да обя- віжтъ, че обѣіцапытѣ реформы са не полагатъ въ дѣйствіе, и да призовжтъ другытѣ Кабинеты за да размыслятъ какво трѣбва да правятъ. За това тѣ- зп Силы ще са въеползуватъ, разбира са, или оть продълженіето па възстап- ничѳското въ Боснж и Херцеговина движеніе, или отъ подновявапьето на пепріятелекытѣ дѣйствія съ Черпж Горж, или отъ какъв го и да е другъ естествененъ епизодъ. По и тогава, когато една отъ но добрѣ расположены™ къмъ Турцііж Силы, като вземе еднж отъ реченьиѣ причины, поиска общо дѣй- ствуваньѳ отъ Силытѣ за принудително приложеніе на реФормытѣ, въ какво ще ползува новый™ Протоколъ за да са постигне непостигвапото днесъ спора- зумѣніе между Англііж и Россііж ? Може бы пб послѣднето разногласіе да излѣзе еще по жестоко и по опасно отъ досегашното. Ето защо са мысли, че реченный Протоколъ само ще увеличи числото па папраздно писапы- тѣ дипломатически документы, каквито сж нотата на Апдраіпи и берлипекый- тъ меморандумъ, освѣнъ ако почива той на по твьрдіі основы отъ каквыто гы прѣдставихж, горѣреченытѣ вѣстницы.По тѣзи причины, настаналото въ послѣдній часъ разногласіе между Ан- глііл и Россііл, и извѣстяваната несполука на прѣговорытѣ, никакво друго слѣдствіе не ще възимжтъ, освѣнъ да докаратъ работытѣ до онуй положеніе, въ което бы са намѣрили слѣдъ едно малко, може бы отъ нѣколко мѣ- сецы, врѣмепно разстояніе и при под- писваньето на Протоколътъ. Дѣйствп- телно, като са не опрѣдѣля прѣдва- рителпо въ Протоколътъ каквы мѣркы трѣбва да са землтъ когато са не по-

Въ никое друго врѣме не са о говорило толкозъ за Българскый пародъ въ ипострапнжтж и туземнж журпали- стпкж, колкото са говори сега отъ нѣколко врѣме пасамъ. Тойзи народъ, който бѣше почти terra incognita за образованный™ свѣтъ и за когото твьрдѣ нарѣдко ставаше дума, той сега стапж прѣдмѣтъ па издирванье за всякой почти серіозепь вѣстникъ. Мѣсто™ въ косто живѣе той, численно- стьта му, добродѣтелитѣ му, педоста- тъцытѣ му, способпоститѣ му, нравственно™ и умственно негово състо- яніе, всичко което са отнася до него, стапяло о прѣдмѣтъ на внимателно изучваніе. Усѣща человѣкъ едпо таинственно удоволствіе, като вижда вѣстницы, които никога не споменувах.ж думытѣ Българинъ, и Българія, да сж принудени да кажжтъ нѣщо за тѣхъ, за да удовлетворилъ чптателптѣ си, и да запазятъ престпжътъ си.Кои сж причипытѣ на тойзи прѣ- вратъ, тъй да кажемъ, въ общественно™ мнѣніе, отъ гдѣ происхожда това любопытство, което иоказватъ хората къмъ пашійтъ народъ, намъ о мжчпо да издиримъ. Да ли ѳ то слѣдствіе на трудоветѣ, които налага отъ нѣколко годины пасамъ Българскыйтъ народъ за умственною си развитіе и нравственною напрѣдвапіѳ подъ покровителството па Царското Правителство ? Да ли происхожда то отъ кри- зжтж, кобьто прѣкарва въ сегашпе врѣме Дьржавата ? Ный не можемъ да кажемъ положително. Васвидѣгелству- вамы само единъ Фактъ, който е доста утѣшителенъ за насъ, особенно въ сѳ- гаіипытѣ врѣмена, когато отечеството пи сполѣтѣхж толкозп злочестины 1 Па- шііітъ листъ въ разны врѣмена о съ- общавалъ на читателитѣ пи различны мнѣнія и разсужденія, които правятъ разнптѣ вѣстницы за пашійтъ народъ.Тѣ не сж пито еднакви, пито са одуіневяватъ отъ сжщытѣ чувства, то пъкъ сж еднакво справедливи.Едни отъ вѣстницытѣ, а именно зи, които са водятъ отъ грьцкытѣ
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ложжтъ въ ско, както ще чакатъ мнѣніе, че
дѣйствіе реФормытѣ въ Тур и пито срокътъ до който Силытѣ, пѣна никакво су- вжтрѣ въ не много врѣмеще са подигпжтъ новы выкове противъ пеиспълнепіето на реФормытѣ и щѳса положи пакъ па губерътъ въпросътъ за <принудите.іпытѣ> мѣркы и за<га- ранціитѣ», о конто вынжгы са е разбивало съгласіето па Силытѣ, и особенно съгласіето между Лондонъ и Петерсбургъ. Отъ всичко казано до тука са разбира че, несполуката на прѣгово- рытѣ въ Лондонъ вьрху Протоколътъ ускорява повече и повече угрожающею заплиташе на работытѣ.

обряженія, прѣдставляватъ Българскыя пародъ като слѣпо орудіе въ рлцѣтѣ на Панславистыіѣ, намаляватъ или по- казватъ пезпачителны успѣхытѣ, конто е направилъ той въ одно кратко врѣме въ културно отношеніе, оежж- датъ го за неспособенъ, и товарятъ на гърба му всичкытѣ недостатъци, които може да сп въобразыьтъ хора съ живя и лѣтящат Фаптазііж, каквито см Гьрцытѣ. Но всякой отъ паши- тѣ читатели разбора отъ гдѣ пропс- хождатъ тѣзи несправедливы сужденія па грьцк.т.тх журналистика за пашійтъ народъ. Яростната борба, коілто водятъ Гьрцытѣ противъ насъ отъ пѣ- колко годины па самъ, може да даде ключьтъ па всичкытѣ нападенія. За това мыслимъ, че трѣбва да смы сни- сходителни къмъ нѳіл.Има обаче и други вѣстницы, конто сж по безпристрастни. Тѣ и трудолюбіе™ на Българскыйтъ народъ хвалятъ, и жертвытѣ, които прави той за образованіе™ сп, псповѣдуватъ. Българскыйтъ народъ, извънредно миролюбивъ, дѣятеленъ и папрѣдъченъ, може да стане единъ отъ пай силнытѣ лостове па благоденствіе™ на Дьржа- вжтж, и една крѣпка негова опора, ако са оцѣпявахж достатъчно неговы- тѣ способности, и ако имаше закоп- нлтж, подпоркж отъ мѣстнытѣ власти, които сж поставени отъ воликодуіппы- тѣнасл! дпицы н Османов. Прѣстолъ, да спомагатъ па народонаселеніе™ въ пжть- тъ на мирныйтъ папрѣдъкъ,казуватъіѣ.
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Вь редътъ па тѣзи послѣдки вѣстницы са памѣрваше и прѣстапулыйтъ вече Левантъ Таймсъ който слѣдъ много случайности па судбипжту носи вече името Стамбулъ па Френски (Stamboul), а па български си е залазилъ първобитното име Неточно 
Врѣме. По са е забѣлѣжпло че, отъ както казаппыйтъ вѣстникъ са прѣо- бърп.т. въ Stamboul, той постепенно сп промѣпи п чувствата и мцѣніето за Българскыйтъ пародъ. Чптате.іптѣ па «Неточно Врѣме», което не е друго освѣнъ отпечатъкъ па Stamboul, може да с.» забѣлѣжилп това. Той пай па- прѣдь стаим студенъ къзіъ Българскы- тѣ интересы, малко пли никакъ са не занимаваше съ тѣхъ, матеріаловъ му сгап.» безиптерссенъ п сухъ за бъ.і- гарскжту публику, догдѣто пай сѣтнѣ са прѣобьрнж па явенъ непріятель и обвинитель на Българскыйтъ пародъ. Отъ гдѣ произлѣзе това промѣнеіііе ? Да ли е съзрѣлъ той, че Българскыйіъ пародъ са е промѣнялъ и о изгубилъ добродѣтелптѣ, конто имаше отъ прѣдп и за конто го хвалеше ? Да ли е ста- п<»лъ органъ па хора, конто су въодушевени отъ чувства враждебны къмъ Българскыйтъ пародъ ? Да лп служи па хора конто несъзнателно с.» го вкарали въ заблужденіе за свои част.- ны каприціи, п той са с повелъ по тѣхъ като коза подпръ зѣленъ клопъ ? Или защото са намалих.» значително спомоществователптѣ па българското му изданіе «Неточно Врѣме» ? Ный не можемъ да сп обяснпмъ това про мѣнепіе па политику™ на Stamboul. Но е единъ Фактъ, чс тойзп вѣстникъ храпи чувства враждебны къмъ Българскыйтъ народъ. Това попе доказват» послѣдпитѣ статій, конто публикува той по българекытѣ работы отъ пѣколко врѣме, статій, пълпы съ свѣдѣнія лъжевпы, неточны и несправедливы. Това іце докажемъ пый въ слѣ- дуіощытѣ броеве па листътъ си.

ПРОТОКОЛИпа
Кон<і>еренціькт.Гі въ Ц/градъ 

1876-1817.
(Прод-ьіжсніе отъ брой 122-ый).

Протоколъ Ѵ-ый 

ЧУЖДА ЖАНДАРМЕРІЯ.Отоманското Правителство не отказва да са ползува отъ частпытѣ знанія па чуждыіѣ образователни чиновницы; а ѳ готово да прибѣгва до паукжту п до опытность™ па оныя Дьржавы, конто им.ътъ по горне образованіе; но пріеманьето па чуждо военно тѣло, съ задлъжепіе къмъ чуж- дытѣ правителства, бы было одна мѣрка вредителна и разрушителна за го- сподарственпытѣ правдивы и за досто- лѣпіето па императорското правителство. Но смы въ състояніѳ да пзскажомъ причипытѣ отъ конто водимы г.г. ігьл- номоіцницытѣ на великытѣ Силы ли прѣдложихж да пріемомъ чуждж жандармерій»; защото, ако о цѣльта на тжзп мѣркж, да са възстанови редътъ и тишината. В. Порта сматря това за своійі длъжность, коіліто іцс испълнява съ толкозъ по голѣмо усьрдіе, кол- кото че тя са интересува повече отъ всяку друга Сила; за осигурявапьето па благочиніе™ и мпрътъ въ области- тѣ, на които пма намѣреніе да улуч
ПОДЛПСТНПКЪ НА НАПРѢДЪ К Ъ .

ЛІ(.'»,кл,н?п,к педѣлък са отвори въ Ца- 
риградъ първото засѣданіе, както е из
вѣстно, на Отоманскыйтъ Парламентъ. 
Това събытіе катв ново пѣто за тукаш- 
иытѣ народы, както и за нашійтъ, ный 
намѣрихмы за добрѣ да помѣстимъ слѣ- 
дующето описаніе на Англійскытѣ Каме 
ры, тъй каквото го срѣщамы въ «Ревю 
Британокъ», съ цѣлъ да запознаемъ чи- 
тателптѣ си съ иарѣдбытѣ, обычаитѣ и 
обхожданіята въ подобны заведенія.

ОБЩИНСКАТА КАМЕРА.

Вѣстнпцытѣ разсказватъ на публику.™ за 
това що става въ Общввск.т.т.т. Камеру. 
Словата конто са произносятъ и работытѣ 
конго са разглѣдватъ въ неіл» су пргдмѣтъ 
на подробенъ отчетъ. Но дѣйствуваньето на 
ыашинут.» е въобще така непонятно за чп- 
тательтъ на тыя вѣстницы, както движеніето 
на чарковетѣ на единъ часовникъ за оіюго- 
ва, който глѣда показалецът* му. Не ще 6у- 
де прочее безполезно да ввьрлимъ единъ по- 
гдѣдъ вьрху вжтрѣшносіьт.» на едно събра

ни: състояпіето. Тази мѣрка можеше да са оправдае ако прѣдлѣжеше за таквызъ мѣркы, приложеніе™ на които да причини негодованіе между тузем- нжта; войскж, или да с противно па религіозпытѣ му чувства; во ный не желаемъ да пріемемъ въ мТркытѣ, които іце са приложатъ въ оныя о- б.іасіп. нпщо, което може да даде причина-. на каквото и да с съпротивлепіе отъ Странгѣ на мѣстпытѣ жители, Міо сюлмапы или Христіаны, конто съ при- зпателпосіь ще пріема; тъ всяко удо- брѣно отъ Правителството распоряженіе. касателпо до улучшеніе™ на тѣхпу.та; судбипу. Ако пълнонощни- цыгѣ па Силытѣ имутъ намѣреніе да составятъ отоманската жапдармерііу па основаніе па европейскутж. систему, В. Порта, която припознава педоста- тъкътъ па своій'.тж полицейск г. организацію., повече отъ всякого другыго желае да види полицій»™. си организирана европейски, и е готова да пріеме и образователни человѣцы отъ едпу чуждъ жандармеріи» за органп- зпрзньето на отоманскут«», пѣщо, което може да стане въ малко врѣме; но пріема піето на четыри пли петь хыляды войскарп въ тротѣ области за въдворепіе па б.іагочиніето и тишнну- ту. бы произвело противното слѣдствіе. Тѣзи войекы, като не знаіа.тъ говори- мытѣ въ мѣстото языцы и като не по- знаватъ пито мѣстото, пито законытѣ, правытѣ и обычаитѣ на жптелптѣ, всрѣдъ конто тѣ щежпвѣятъ, бых.т. наострили духоветѣ, и вмѣсто да послужатъ като стихія за утнхвапіе, тѣ бых.т. прѣдизвиквали смущенія и прочее. Не може человѣкъ паистип.у. да ггрѣдвиди грозныіѣ слѣдствія на смущеніето, което може да произлѣзе отъ това; а ако са слученіе, за зл<ћ честь, — защото всичко трѣбва да зема человѣкъ прѣдъ очи, когато прѣдлѣжп за така- вх едпгі. извънредп.т. мѣрк<т>, — да ііострадатъ пѣщо отъ мѣстпытѣ жители, отговорностьта на таквызъ ужасны дѣла бы падн.т.ла врьзъ императорското правителство, и правителството трѣб- ваше отъ сега еще да отблъсне едп.т. такава; отговорность. А освѣнъ това въ апглійскжтж программа са не поменува нищо за чужд.у» жапдармеріьу.
АДМИНИСТРАТИВНО РАЗДѢЛЕНІЕ.Отоманскытѣ пълномощници напра- здно искаха; отъ Конференцію.™ прп- чщіытѣ за промѣпевіе на сйіществую- щето административно състояніс, и за съставлепіе на два виляста, Источенъ и Западешь. Тѣ доказаха; че между существующето дпесъ административно раздѣленіе п случпвшитѣ са смущенія не е имало никакво сношеніе, и обявиха; еще тогава че тази часть па дѣлото прѣминуваше врѣдѣлытѣ паан- глійска.т.у. програми», но понеже Кон- Ференціята отбѣгна; да каже причины- тѣ па туй ново раздѣленіе, пый ще са ограничимъ въ да покажемъ важ- н.т.тщ неумѣстноеіь, конто бы произ- лѣзла отъ вг.сж данье іо което са поменува въ проектътъ, и което носи пазвапіето : Уставъ за БългаріІм. Г.Г. пълпомощпицытѣ на шестьтѣхъ Силы обявих», че назвапіето на т.т.зи часть на дѣло го не можеше да има никакво слѣдствіе; при всичко това, отъ про- чптаііьето на пьрвыя членъ на уставъ- тъ става явно, чс слѣдствіето на прѣд- лаганото раздѣленіе не е другояче, освѣнъ да раздѣлійітъ па два виляета

nit?, гдѣто са разнскватъ великытѣ интереси 
на страп.ътгУ..

Що но быхмы дали за да са снабдимъ съ 
подлинны документы за органнзаціі.нтік на 
старыіѣ грьцкы и римекы законодателни съ- 
бранія? Да земелъ за примѣръ римский Се
натъ. По какъвъ родъ с.т. говорили сенато- 
ритѣ ? Какво приличіе ложе да са положи 
между princeps’ ътъ senatus и новыйтъ 
liader (Прѣдсѣдателн) на Общинскжт.т. Ка 
мерљ ? Зато е имало правы сенаторы sena
tors pelardii, конто са. имали право само 
да говорятъ а не и да гласоподават* ? Каква 
е была властьта на senatus consulte’ тъ, въ 
сравненіе съ властьт» на законътъ ? Нощь- 
та на врѣмената е покрыла съ булото си 
вепчкытѣ тыя занимателни въпроси и ный 
не можемъ да гы рѣшимъ освѣнъ по от
ображеніе.

Съществува, за англійский Парламентъ, 
едно важно и твьрдѣ пълно съчпненіе оіъ 
сиръ Ерскынъ Май, подъ названіе: Приви
легіи, правила и обычаи на Парламента, 
което може да са счита безъ преувеличеніе 
като Бпбліята на двѣтѣ Камеры, понеже отъ 
него са съвѣгуватъ въ мъчнытѣ обстоятел
ства; но пма твьрдѣ годЬмъ обемъ и е мно

- вепчкытѣ по Европейскій Турцію; разсѣяны Българы, за съставлепіе на двѣ голѣмы административны раздѣленія, въ конто българскыйтъ елемептъ да е исключите.іио господствующий. Таквозъ едно прѣдложеніе пс можс да пріеме императорското правителство, п именно тогава, когато чрезъ прогласяваньето па Конституцііл’.т» пма намѣреніе да са вдпгніУііъ отъ срѣд»га; поне въ адмініпстративнЬй кр.т.гъ, различіята по народности, ^онто докарах.» толкозъ злппы па туй мѣсто. Отомански:ѣ пълномощници заОѣлѣжих.у. вече, какъ жптелптѣ не бы склонили па туй про- мѣненіе вьрху адмнетратпвното раздѣленіе, и въ това са очакваше не- прѣодолпмо съпротивлепіе, и освѣнъ мюсюлманското населеніе което живѣе въ санджацытѣ и казаптѣ, отъ конто са прѣдложи да са съставятъ двата виляета, освѣнъ важпытѣ неумѣстности конто бы ироизлг.зли за българското хрпстіанско населеніе отъ съставле- ніето на единъ виляетъ, който да са простира отъ Бидонъ до вратата па Солунъ, Коігіерепціята трѣбва да вземе прѣдъ видъ и друго това, че чрѣзъ раздѣленіе™ което тя прѣдлага, ще са обематъ в.т.трѣ въ впляетытѣ, въ конто българскыйтъ елемептъ ще прѣд- шествува псключителпо, и страны населявани отъ Гьрцы. Истина е, че уставътъ прѣдвидѣ доволно тяізи неумѣстность, защото са казува въ него че въ оныя окрлйкія, гдѣто прѣобла- дава грьцкыйтъ елемептъ, языкъ гъ па общественною управленіе ще б.т.де грьцкый. При всичко топа, туй обстоятелство достатъчно доказва, че отъ пародословп» страп» на христіанскою населеніе, дѣлото па КонФеренцпљт» не е пос.іѣдователпо съ сам.мт» идеей,, която можеше да са вземе като въ Нейи.» полз.Ті. За опогози, които познава мѣстото, нѣма никакво сумнѣніе че съставлепіето на тыя вііляеты бы прѣдпзвпкало отчаянны борбы между е.іементытѣ грьцкый и българекый. За туй пма право императорскою правителство да отблъсне прѣдлагапото раздѣленіе, 1) защото не са обема въ программа.™; 2) защото клони да освяти началото па раздѣлеігіето па племена, пѣщо, което е несъобразно съ Коіістптуціілт»; 3) защото безъ друго ще прѣдпзвика_(^аінп» борба, между мюсюлманското и хрпстіанско населеніе отъ едпх странѣ; п между гръцкото и българското отъ друга;.
ГІРИБИРАНІЕТО НА РЕДОВНЫТѢ ВОЙСКЫ.Вь Турцію;, както и па ввредъ, редовпытѣ воеппы войекы прѣбываватъ въ мирно врѣме по главііытѣ градове п крѣпости; по императорското правителство не може да рѣши щето . вой- екытѣ му да не могжтъ да напущатъ другъ па.ть мѣстата си, освѣнъ въ случай на ва’.трѣшнл; война;, или по іірпзовапіѳ отъ главныя управитель. Таквозъ нѣщо не са;ществуваше, разбира са, въ англійск»™ програми.». А Правителството мысли, че главный- тъ управитель трѣбва да са памѣрва подъ заповѣднтѣ на централното правителство; не може слѣдователно да пріеме, щото главпыйтъ тоіізи управитель да може да оіірѣдѣлява па свойтъ владѣтель и господарь, който споредъ Копстптуцпљт«» пма вьрховното началство на военныіѣ силы въ Нмпе ріілтій, обстоятелствата, въ които може да прѣмѣсти войскѣ;™ отъ обык-
го важна книга, конто са не занимава съ 
малКытѣ подробности, които обаче не с.» 
лишены отъ интересъ. Ще са направи про
чее една услуга на публнкжт.т., като й са 
изложи по единъ съвсВнъ Фампліарснъ начинъ 
механизмъіъ па голі.мото народно учрежде
ніе. Пе ще са пази никакьвъ методическія 
редъ въ тона изложеніе, коего само са кос- 
пуна до покечето отъ коренно прѣглѣданытѣ 
отъ сиръ Ерскина примѣты. Ще са огкрые 
едпні. видъ Фламандска нжтрѣщпость когато 
Общинската Камера ще са прѣдстннп гола.

Редоветѣ на подплатены сѣдалища, които 
са простиралъ оть всяк.т. стран.» на зала; 
т.», с.т. раздѣлепы нѣшо па едва, трети; 
часть отъ дълбочші.ът.т., чрезъ едн.т. тѣснж 
п.ѵ.тек.т. нарѣчена «Gangway», която едно 
врѣме имаше по голѣм.т. важность отъ кол- 
кото днесь, когато вартіптѣ са забѣлѣжватъ 
по единъ по малко оврѣдѣленъ начинъ. При 
все това тая п.т.тека е еще и раздѣлители? 
линія въ политическо отношеніе.

Надъ «gangway»-™, отъ къмъ министер
ска.™ страна, са; опрѣдѣлени да за сѣда ватъ 
пай крѣпкытѣ подпорки на правителството 
когато подъ него засѣдаватъ тия. които мы
слятъ за сравнитедн.ѵ. независимость и които 

новеппытѣ й жилища; пито може да са сматря той просто каю помощникъ и съюзппкъ пли по задлъжепіе като покровитель па главныя управитель.
ЕКОНОШІЧЕСКЫ РАСПОРЯЖЕНІЯ.Апглійската программѣ., като са взема въ свойтъ пай обширенъ смыслъ, п нотата на графа Андрашп, както са удобри тя отъ В. Портѣ., не подразу- мѣватъ таквозъ опрѣдѣленіе 30 на 0 0, както са забѣлѣжва въ прѣдложеніята па г.г. пълпомощпицытѣ на шестьтѣхъ Силы. Независимо отъ туй количество 30 па 0/0, по начало пріеманьето на едн» такава, дааъчнж системж. бы вд«»х- п»ла безъ друго авюномичеекы стремленія. на конто лесно мога.тъ да са прѣдвидятъ слѣдствіята. Общыйтъ бюджетъ па Имперіі.ьтѣ. зависи отъ правителството и отъ Камерѣ’.т.» на депутаты тѣ; слѣдователно па дѣло прѣдло жепіето па г.г. пълпомощницытѣ е равно, какю пзлѣзва въобще отъ разны- тѣ параграфы на разнытѣ членове на тыя проекты, съ уничтоженіето на най существенна;тж. привилегію; на Каме- ржтй; и на госиодарстѣенпѣ.™ силу., а е и привилегія исключителна, слѣдователно и неправедна за нѣкой области въ Имперіи»™, и разрушава о- нуй основно начало, споредъ което всякой е длъжепъ да спомага въ ія- готытѣ на Дьржав.т.т,» споредъ точнљ- т<» мѣрка; па своитѣ силы.

СгТіДИЛИЩНЫ РАСПОРЯЖЕНІЯ.Проектът» пека, щото регламептътъ за судилища да са приготви отъ международна;™ компсііа; особенъ за тыя области, а по горпята еждебна власть да са съсредоточи въ едно аппелатив- но еждилище, което да засѣдава въ главныя градъ на впляетътъ и на коего вепчкытѣ членове, както и прѣдсѣ- дательтъ, ще са опрѣдѣляватъ отъ В. Порта;, съ съизволеніето на пора.чи- телнытѣ Силы, и на три годины всич- кыіѣ с.кдницы на пьрвостепеппытѣ судилища да са промѣняватъ, пли да са замѣстятъ, а слѣдъ тріпѣ годины да са подтвьрждава опрѣдсніето имъ и да ставятъ пепромѣняемп споредъ рѣше- піето па аппелативното судилище. Прія- телекыіѣ Силы знаятъ стараніята на императорското правителство за съ- ставленіе па законницы; а неоспорими сѣ; стаііл.литѣ въ послѣдпитѣ годины важны прѣббразоваііія. Една особенна глава отъ Конституцій»™, прогласява началото на непремѣняемое! ьту, п за- повѣдува да допъдпятъ праздпытѣ мѣста на судопроизводствата, конто ще са приложу іъ на всичкуту. Имперію;. Правителството сматря за пьрвѣ; своіу длъжность да осигури однѣ; системж за правосудіе™, която да може да припася всичкыіѣ желателни поръчителства; но то не може да пріеме о собенны сѣ.дебпы регламенты за опрѣ- дѣлены области, и исто тъй пе може да пріеме іі регламенты пріуготовля- взііы отъ другы, а пе отъ компетент- пытѣ началства, конто са помспуватъ въ Конституцію.™, по пито съвьр- шеппутж независимость на аппелатив- нытѣ судилища въ пѣкои области, пито опрѣдѣлспіето на еждебаы власти съ съизволеніето па Силытѣ. пито съ- ставлепіето на тыя аппелативны судилища каю вьрховпп распоредителп на прпложеніето па началото за непромѣ- ияемость. Цѣльта на англійскл.т.» программъ бішіе да прѣдзёме произволъ?*, а средството за да са ограничи той е, 
даватъ на министерството само условіи» под
порку. Интересно е обаче да приложимъ че 
тая линія не са пази точно, защото е лесно 
да посочвмъ такына членове, които сѣд.у.тъ 
надъ п.у>тек«»™ и които при тона говорятъ 
и гласоподават* противъ правителството а 
еще по лесно да забѣлѣжвМъ оныя, които и 
отдолу стоящи, не су никога направили 
прѣступлевіеіо да помыслятъ че може нѣ- 
кога и министерството да нѣма право.

Страната на опозицііуту не прѣдставлява 
такожде твьрдѣ однороденъ пзглѣдъ. Тука 
пьрвый редъ сѣдалища надъ путек.г.т.у» е 
занетъ отъ ветхыіѣ министры; но задъ тѣхъ 
сѣдутъ голѣмо число членове които, ако ко
лелото на шастіето бы гы довело изпово на 
властьт.у. тыя ветхы министри, ще имъ при
чинятъ не малко безсъвія чрезъ своитѣ сло
ва и глйсоподаванія. При все това, отъ тузи страна;, подъ путекугу, са нареждат* 
обыквоііенио най пьрвытѣ либералпстп, или 
ако щѣте, радпкалцитѣ, при всичко че това’ 
названіе не е вечо толкозъ на почеть. Тамъ 
са трупатъ еще на отпрѣдието сѣдалище или 
на това що иде пьрво надъ него, и Ирланд- 
екытѣ членове, на конто лозшжата е: «Пото

зависимо отъ
леженіята на

разопра са, съставлёніето евдишда. Ото..аІ1окото пріема па „ълао задТ№е„ј I 11 bJ"" "4W. ,,*Г грани, по ц-влыа ца 01І д-влото ва г.г. пълио„ощ'•"'Чц, посителио до правое,ѵ,діеТ() козъ да покажжтъ ведооп,',' с.т.ществуіощлтж дпесъ сл. «"' стему, и да олесшжтъ раз-м - С?’ на средствата за допълнен;З’НОТО, колкото да оргаіниі..? извънредно правосудіе, пр,„' 'Ч мо въ викой обл«т„ „ c.Ut'*o ивипстерствою м восудіею въ Цариградъ. ТагІ.І. ПЪДІІОМОЩнвцц лѣзватъ отъ грапицытѣ нааВглійс, 4 программу, а отоманскытѣ т...?’1 

МО ьъ нѣкой

иицы не могутъ да пріе.ію1ТЪ Сда ' зисканіе, на което самото пачало°^ ни да осуети вепчкытѣ падѣждц ** то отоманското правителство (Л толкозъ благословію вьрху влц? което може да упражни едноок на законоположеніе™ п правое^.’ колкото за взаимното чувство ь свьрзува жптелптѣ па Имперій
ОПРЕДѢЛЕНІЕ НА СЛУЖБЬІТѢ Щ

ВАЛПІТѢ И МІОТЁСАРЙФЫТЬ,Споредъ рѣшеніе™ на г. г. цІЙ мощппцытѣ, главпыйтъ управнш впляетытѣ, неточный и западад)Т^ ва да бжде Христіанинъ, отои^д или чуждъ иодданпикъ, а виіЫ па смьрть или на прѣстанваяье, Д може да са замѣсти само съ Хрііеа иннъ. Главпыйтъ управпт&льпаБкц както п на двата виляета, пстоШі западный, ще са опрѣделяватъ за^ годины ст. съизволеніето па порд.ц. іелнытѣ Силы. Той пе може да сапзщ да отъ службу другояче, освѣни рѣшеніе™ на аппелатпвный сшг.като са суди прѣдварителпо; а; всякой случай, когато пе прѣдліжп просто и чисто пспълненіе пазакоа тѣ и правилницытѣ, ще вземе у мнѣніе™ на административный сійц и проч. Оіірѣдѣлява заедно съ обім- пото събраніе всякой петь годінжк джеіътъ па доходытѣ п расходы^:: да опрѣдѣля количеството, което st са прѣдава на В. Порта;. Прѣдлап; В. Порту МютесарііФытѣ и Кайлгіцоито ще са ouр i./cwaaг зад* ті.іри годины, а гы пзііажта отъс.ір бж. прпврѣмепо іі прѣдлага каВЈк^ та; съвьршенпого имъ прѣстанвпііе і проч. Явно е, че идеята, коьтаи си съставили на туй мѣсто отъ Ді; то за главпыйтъ управитель и него- вытѣ длъжности, существенно разіви отъ оііузи, конто пропехожда отірм поряженіята на законытѣ на Имперій- т<» за оргапизуванье на ви.іяетыіі, Главпыйтъ управитель не е вече первый служитель и іірѣдставитс.іь ві централното правителство въ обласіь- тж, по една сила независима, кояпдава единъ потикъ па адмищіетратіт ныйтъ мекаппзмъ, вмѣсто да слѣдуй паправлепіею което са дава отъ № нпстерството на ву.трѣшиылѣ AW. Излишно е да са бави человѣкъ Ц туй, чѳ той може да бждѳ и чужіе- пецъ, иепозііатъ, едно лице, коеіол’_ всякой случай може да буде вънъоп непосредственный надзоръ па правителството което прѣдставлява, и оИ той ще е главенъ управитель на обласіп. Правителството сматря тоже за непріѳнапье и условіе™, чрезъ кое*
Правило отъ учтивость е да непрѣмияуй 

викой отъ членоветѣ прѣзъ въображаем1* 
линія, конто раздѣли прѣдсѣдателя отъ rot* 
ряшый въ Камерутл ораторъ. КогатоR83' 
валы.- «говорящій въ Кам<‘рут<т.» ный уі>о 
треб.іявамы едно неточно израженіе, лоней 
всякой членъ който говори, вріиію-1111'1 
че са отправя къмъ прѣдсѣдательтк, il ft 
къмъ Събраністо, освѣнъ въ случай ни 
просто запытванье. Тая е въ сущность "Р“ 
мината на правилото, за което говора**' 
Понеже всякой оратор* са отпрана, ьг^ 
ирѣдсѣдательтъ, не учтиво бы было " 
испрѣчи человѣкъ между него п оратор1» 
кой іо говори. Случава са по нѣкога чЮ1' 
въ распаленностьту. на разпекваиьето, еда' 
ораторъ (и най вече когато о нонъ доіл^ 
въ Парламента) да каже «genii іШеН" в 
сто «сиръ» (господа, вмѣстогосподвне)^^ 
ва прѣдизвпква на часътъ отъ в<н< 
страны викове,- “Ord г! Order! СІІ<|і|Р‘ 
са!) Понеже правилото, което aanj" 
да са прѣминува речената линія. взП'зі1< 
едно доста криволично обыкалянье оК(’Ј°1,(1|,1 лутуі, любопытно о да глѣда челонѣі.ъ 
членоветѣ, конто искатъ да отіідут1> ,іа^ 
далшцето си, са навеждат* колкою о
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т0 са задльжава да взема съизво.іе- ніето па пор.ѵ.чителньиѣ Силы за опрѣ- дѣленіето на главныя управитель, за- щого едпо таквозь нѣщо е уничтоженіе на властьтл на II. Величество надъ тѣзи области, а така всяко опрядѣ.іе- ніе на главенъ управитель бы ставало выніГ«гы въпросъ дипломатический, и въ случай на разногласіе Портата бы оставяла областитѣ си безъ управленіе. Опрѣдѣлевіето на врѣмего за длъжно- стптѣ му прѣдставлява по малко неудобства. Нмпер. правителство припознава важнытѣ неудобства, конто ще произлѣзатъ отъ честытѣ промѣиенія па главныя управитель въ паднжладк система1! ; а опытътъ отъ това бы по- учнтелнѣііпіііі, че о пай полезно да стой колкото е възможно повече врѣме на постътъ си единъ вьрховенъ служитель, който познава п испълнява длъжпостптѣ си. Особенны рапоряже- нія на Ковституціііііт.ь даватъ за на- прѣдь па главныя управитель вепчкыіѣ желанны поръчителства за да са въе- пира прѣстапваніето му, колчпмъ не сйіществуватъ достатъчни причины за това. 39 -ый членъ па Конституціііѣтж казува, че всякой чиновникъ, опрѣдѣ- ляваігь споредъ условіята на законытѣ, не може да са изважда отъ службу, или да са промѣпя ако не е доказано че поведѳпіето му оправдава законно прѣстанвапьето му, ако не си е далъ оставк.ътж, пли ако прѣстапваніето му не е нужда неминуема за императорското Правителство. А въ това мнѣ- ніето му е съвьршенно съгласно съ мнѣпіето на г. г. пълпомощпіщытѣ, огива п по далечъ, защото не полага пикакъвъ прѣдѣлъ па врѣмето за дѣлата на главныя управитель. — [Сліъдува):
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Разградъ, 27 Февр. 1877.
Г-пе Редакторе,

Жалостнытѣ и плачевны катастрофы, кон
то су извършили прѣзъ тѣзи дни злосторни- 
дытѣ въ казата ни, су отъ ествство да рас- 
плачатъ и най коравото сьрдце на человѣка. 
Вѣрвайте ми, Г-не, че отъ малко врѣме па
самъ злоупотрѣбленіята и убійствата су до- 
стигнули до такува степень, 
бы помыслилъ че са намѣрва 
нъ въ нѣкое затънтено мѣсто, 

тното человѣкъ 
не въ Европа, 
дѣто гласътъ 

е заглушенъ.на человѣщинуту и правдата
-Ряно.ппт* и смазанитѣ отъ бой Българи по
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селата, редовно са посягъ тука да са лѣку- 
ватъ на джерахинъ и да пскаіъ милость я 
зашита, отъ царското правителство.

Тука ше са ограничу да Ви прикажу про
сто само нѣколко случки, зашото инакъ са 
боіу да не дотѢгну на читателптѣ Вп и да 
не развредіУ още неизлѣченуту рану отъ 
лѣтошнытѣ жалостны приключенія, които ка
то си припомни человѣкъ, космитѣ му на
стръхва™,

Въ Юнусб-Абдалб, турско сею, дѣто е- 
динъ нашъ съграждаічінъ Деніо Коловъ, оіъ 
голѣмл.т.т» си сиромашііу като бѣше отишелъ 
по кяръ да припечели нѣщо съ собстненнпя 
си заявятъ, за да прѣхранп седемь тѣхъ си 
малкы и некадурны дѣчица, и да заплати п- 
ането, което му ся иска отъ царското пра
вителство, тамъ прѣзъ нощьту на 30 Януар. 
го нипаднУЛИ двама Турцы съ намѣреніе да 
го убіятъ, но като неможли да отворятъ вра
тата, тѣ прѣзъ дупкытѣ на одаяту изгърме
ли нѣколко пути и ударили Деня съ кур- 
шумъ въ кракътъ, който и строшили; той е 
донесенъ на кола тука, дѣто са цѣрп оіъ

!гой! джерахинъ, но е сумнптелно че me оздравѣе.
'----------і. т................9А т.п_
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Въ Топчіи, Недѣлчо Стояновъ, 20 годп- 
шенъ момъкъ и Тодоръ Иліевъ, 12 годишно 
момче, на 31 Януар. като огишле за дьрва 
въ горуту, дохождатъ при тѣхъ двама не
познат, облѣченц въ турекы дрѣхы, които, 
уловили Недѣлча и Тодора, вързали имъ ру- 
цѣтѣ и краката, наклали буенъ огънь, съ- 
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можно низко додѣ 
точка».

Никой не ложе 
далището си было 

да заминаетъ опаснуту

да стане правъ отъ сѣ- 
за да говори, за да про

мѣни мѣсто или за да излѣзе отъ залуту 
на засѣданіе™, безъ да си извади шапііуту. 
Съ другы думы всякога онзи, който е правъ, 
трѣбва да буде гологлавъ. Освѣнъ това, вся
кой членъ, който обикаля въ залУтУ, за да 
влѣзе или за да излѣзе, трѣбва да отправи 
къмъ прѣдсѣдателя единъ поклонъ, или «по
корность», както са нарича това въ парла
ментарныя языкъ. Пека обаче не мысли нѣ
кой че са прави поклонъ до земи, едно про
сто навожденье на глэвуту е доста. Много 
пути даже по добрѣ може да са каже, единъ 
Фамиліаренъ знакъ, отправенъ на зянимаваю- 
Щідй прѣдсѣдателскыя постъ, нежели едно по
читаніе отдавано на влвстьту му. По който 
начинъ и да става, тоя Формалитетъ е знакъ 
на уваженіе, който спомага за опазваньето 
на добрый редъ и на декорумбгпб.

Както въ камеруту на лордоветѣ, така и 
нъ Общинската камеру яма мѣста, които 
са раду ватъ па какву годѣ свободу. Като 
влѣзе человѣкъ въ залуту, може да види 
едііл лпніііЬ начьртаніТі вьрху постслкута

I блѣк.іи Недѣлча, зели му дрѣхілѣ, и като го 
I откарали по па шѵтрѣ іи. іор ьтъ, тамъ му 
I 5 дарили отъ дьрво гемъ на устата, дѣто ка- 
I ТО го прпш.рзади о одно дьрво, едшіътъ отъ 

разбойницытѣ гръмпъдъ съ иищовъ вьрху му; 
по като не паднълъ изяеднъжь злочестный 
Недѣлчо, убійцата пзвадилъ ножьтъ си и за 
два п.т.тп му отсѣцътъ глав.т.тк, а Тодоръ, 
като видѣлъ че заклали другарьть му, упла
тилъ са и, да по бы постпгн.ъла и него тљ- 
з.і горка участь, почн.т.лъ да плаче и да имъ 
са моли да му пощадіттъ живота. Тѣ го съ 
жалили и вързанъ за едно дьрво го оставили, 
като му казали, че слѣдъ малко ще са вьр- 
Н'Ътъ и него така да заколятъ, въ въ зами- 
наваніето пмъ Тодоръ ималъ въ себе си е- 
дно малко ножче, съ което си помогн.т.лъ, ка
то отрѣзълъ влжето, и прптекълъ да извѣ
сти въ Топчіи.

Въ О/ібкж нѣкой отъ Турцытѣ въ с.т.іцо- 
то село правили много зло на Българытѣ, на 
конто ходили по клщытѣ, яптърдисвалп хлѣбъ 
и ястіе за себе си, моыытѣ не можяли да хо
дятъ свободно за вод<ь на чешмљта, защото 
гы гоняли, закачили гы и хварляли въ ко- 
тлыгѣ имъ сѣкаквы боклуци и мръсотіи. На 
деветый того, петь мина Турци отишло на 
Керчи Сжбевъ на водениц.т.ту., отъ когото 
зели 8 листника мпспрь и него набійватъ 
най лошаво, когото съ кола донесох.т. тука 
на джера инъ. Жиіи'тътъ му е въ опасность.

Въ Торлакб на иі Януар. Сюлеиманъ Ка- 
веджи-оглу, Сали Килерджп-оглу, Мехмедо- 
оглу Сидимъ и Сойтарллі-оглу Ибишь, безъ 
никакв.т. причина, нападватъ срѣдъ село на 
Жека Станчевъ, Якима Петровъ и Христа 
Ангеловъ и гы смазватъ съ бой, а Ангелъ 
Хумбаджіевъ, защото не пмъ далъ отъ нс- 
хан.ътл си вИно и ракыя да піитъ безъ па
ры, тѣ го ваблпи страшно.

Въ Карасанб ісьой, 14 Февруарій. — Отъ 
с.ьщето село Исмаиль Исмплли ослу и Мус
тафа Айд.т.нл.т.-оглу, отишле въ к.ьщ<ьта. на 
Драгана Петровъ и искали да зем.т.тъ зор- 
ланъ, безъ пары, нѣколко лисника просо отъ 
него, той не имъ далъ, и за това тѣ го на
били твьрдѣ злѣ, който на кола са донесе 
тука да са лѣкува, и оздравваніето му е 
непознато.

Отъ село Попб-кьой Димитъръ Иосевовъ, 
като си отивалъ на Горпі.т. Орѣховпц.т. въ 
ВодпшкыЙ боазъ, трима Черкези го обрали; 
тѣ му зели 2,000 гроша, коня му и сичко 
що ималъ отъ горѣ си.

.Отъ Ковачевсцб на 24 Февруар. Цони и 
Алекси съ двамаіа си другари, като отива
ли за пазарь на Горніл Орѣховицж, на пл- 
тьтъ въ Водпшкыя боазъ 6 души Черкези 
пмъ зели парытѣ колкото ноеяли въ себе си. 
Въ единый часъ нѣкой си коюмджія отъ 
Горня Орѣховиц.н, като си отивалъ, вапад- 
ватъ го на пу.тя въ този боазъ с.т.щптѣ Чер
кези, а коньтъ като видѣлъ, разбира са, о- 
пасностьт.т. на стопанинътъ си, почнллъ да 
біе съ прѣдвитѣ си крака Черкезытѣ, но тѣ 
са одьрзостили щото му прѣсѣкли краката 

I съ калу.чптѣ си, и коюмджіята тѣжко рани
ли въ глав.т.т.¥., отъ когото зели 3,000 гп. 
и сичкы сребра, що ноеялъ съ себе си. То
зи боазъ, който дьржп 2 чяса дължин.т., отъ 
двѣ годины врѣме е стан.т.лт. вертепъ на Чер 
кезытѣ, отъ конто рѣдко с.т. са отървали 
пятницы да гы не оберљтт, като са зами
навали отъ тамъ. Молимъ царското правител
ство да земе грпж.ьт.т. да направи баремь 
одно беклеме тамо, съ което ще направи го- 
лѣмъ хапрь, като запази съ него п.т.тницы- 
тѣ, конто заминаватъ отъ тамъ.

Въ Я.кзжла Мурапіб нѣкой си Делю съ 
другарьтъ си, като отишіе въ гор.т.т.т. за 
дьрва на 24 того, тѣжко са ранили въ кра- 
ката и р.т.цѣтѣ отъ двама непознати.

Въ града ни единъ Турчинъ безъ нпкаквя 
причину, удари Стояна Димитровъ, отъ До- 
брошк.ьту. махал.т., въ остъръ камькъ въ 
странл.ту., която и разрѣза на двѣ. Побой
ника са затвори отъ мѢстну.ту. власть. По 
добны нѣща на често ставятъ въ града ни: 
Българитѣ отъ К.т.зу.лъ-Муратъ, Хюсенче, 
Дрѣновецъ, Хасанлари и другы, като дохож 
дать за пазарь тука, понеже минаватъ прѣзъ 
турекыгѣ махалы, често са уплакватъ че 
Турчетата гы посрѣщали и испровождалп съ 
камьніе, калъ и съ всякаквы'неприличны ду
мы, поруганія и попражни, за което много е 
дотѢгну.ло на парода. За това молимъ град
ский ни каймакаминЪ да земе приличны мѣр- 
кы, щото да прѣстанттъ тѣзи озлобленія и 
зли и ы.

която покрыва прѣграденото мѣсто, линія, 
която дьржи отъ столътъ на военный чинов
никъ до противуположното сѣдалище. Отъ 
отсамн'ьт.тж страну, на тузи линііу, члено- 
ветѣ могутъ да стоі<т.тъ прави, за да слу
шать разискуваньето, съ условіе само да 
6у.ду.тъ гологлави. Но отв.т.дъ неіл, тѣ трѣб
ва да б.т.ду.тъ сѣднУіЛП, ако не искать да 
пмъ се напомни че трѣбва да са съобра- 
зіуттъ съ редътъ. Освѣнъ това, ако искать 
да говорятъ, тѣ трѣбва непрѣменно да се 
доближу.тъ до нѣкое отъ сѣдалища іа.

Когато, въ періодътъ прѣзъ 1875 л. г-нъ 
Плпмсоль захвану. своето страстно нападанье 
противъ министерството по случай на отте- 
гляньето на биллътб (прѣдложеніето) вьрху 
търговското мореплаваніе, той стоеше правъ 
до вратата и са принуди да отиде до сѣда- 
лищата за да продължи своіу.тж филиппику.. 
Въ залу.ту» пма тоже и едно пространство, 
гдѣто членоветѣ могутъ да стоіу.тъ прави и 
пегологлави; то е пространството което са 
намѣрва задъ столътъ на прѣдсѣдателя. При
чината на това прѣимущество е че, понеже 
прѣдсѣдательтъ не може да гы види, топ ни
що не губи отъ почитанието си, като стоіу.тъ 
съ шапкытѣ си на главу..

Тьрново, 3 Марта 1877.
Господ. Редакторе,

Както всяку. годину., тъй и сега слѣдъ 
заговѣзны су. тръгн.ъліі багчеваііытѣ по работу., 
особенно отъ Лѣсконецъ, п п.ьтпщнта с.т. 
пълны съ тѣхъ. Разликата е само, че пут
ницы гѣ тузи годину, са боі.т.тъ певече отъ 
другъ путь и нещастія токо речи всякой 
день са случаватъ, и нещастія такыва, кон
то су въ състояніе да расплачатъ и пай ко
равото и каменію сьрдце. Его вп единъ при
мѣръ : Па 24 Февруарія, рано еутрпяу.ту., 
нѣколко такыва биржи, като излѣзнатъ отъ 
селото Бѣла за Русчукъ, понеже мѣегото е 
малко стръмно, близу до Манастпрліи, гради- 
нариті. изъ Лѣсконецъ, конто отивали на 
градину, слѣзли да вьрвіутъ, защото араба- 
джіитѣ тамъ каратъ мющеріптѣ си да слѣз- 
ватъ отъ биржытѣ за да е по леко на ко- 
ньетѣ, това было по срѣдь пладнѣ. Чорба- 
джіята на дружпнутж, Христо Рашевъ, былъ 
останулъ малко па дирѣ, излѣзнатъ изъ хра- 
сталакътъ 5-6 Черкези, ударятъ го сь два 
куршума и му нанасятъ десетина удари съ 
камытѣ си въ гурдытѣ, и той нещастника, 
пада мьртъвъ на зсміуту, облѣнъ въ кръви. 
Догдѣто да прпстпгнжтъ другаритѣ му, Чер- 
кезитѣ грабватъ кссііікту му, въ коіуто и- 
мало, споредъ едпы, 5,000 гроша, а споредъ 
другы, 250 минца, зематъ му саатътъ, и по- 
бѣгватъ. Що да стори клѣтата дружина на 
еще по клѣтып си чорбаджія на това мѣсто ? 
Вдигатъ го, занѣсватъ го на бакалекыя дю- 
гевь въ Манастырліп и го оставятъ тамо, 
като извѣстили на баща му, който и при
стигна на другыя день отъ Лг.сковецъ. При 
обезобризеный видъ на сына сп, тоя ста
рецъ едва ли не сп изгубилъ умътъ, но и 
пакъ са постаралъ да го качи на кола и да 
го занесе въ селото си. Въ тона врѣме,като 
тѣлъ вече да дръгне за Лѣсконецъ, нѣкой 
си оіѣ службу человѣцы, конто са намѣр- 
вали тамо и конто добрѣ познавали, види са, 
закоипгѣ, казали му че закоиътъ запрещена 
да са вдигатъ убититѣ по путищата и да 
са прѣнасятъ па друго мѣсто, но трѣбвало 
да са погребватъ тамъ, гдѣто сж убити. Гор- 
кыйтъ баща непраздно са трудилъ да имъ 
докаже противното, и като видѣлъ че не ще 
го бљде, защото самптѣ законовѣдцы были 
ноумолпми и не му позволявали, той оставя 
пакъ сына сп, отива въ Русчукъ, гдѣто как
во е правилъ не знаемъ, но са бави два дни 
догдѣто да земе позволеніе отъ правител
ството, за да може да прибере жьртв.т.ту въ 
селото си, гдѣто го прѣчакало цѣло село за
едно съ опечаленото му семейство.

Убитыйтъ Христо остави въ неоппсатт. 
скърбь родители, сродницы, съпругу и 2 
маловъзрастны дѣчица. Желателно е щото ми 
лостивото пи правителство да земеше во вни
маніе тона ни положеніе и да ограничеше 
таквызііто дѣла, отъ конто сны са смаяли що 
да правимъ. Назвать, че мѣстнытѣ власти ис- 
пратили да дирятъ здосторницытѣ, но ще ли 
гы хванутъ ? Ще видимъ.

Т. Пазарджикт? 24 Февр. 1877.
Господине Редакторе,
Благодѣяніята принесени на бѣдныя нашь 

народъ отъ благодѣтелны лица, ми даватъ 
поводъ да прикажу нѣколко думы за одну 
часть отъ пострадалото ни отечество, за пз- 
горѣнытѣ особенно села по нахіитѣ Гйопса 
и Коюнъ тепе. Освѣнъ разнытѣ помощи па 
Леди СтрангФордь съ завивки и дрѣхы, тукъ 
упражнява особенна', дѣятелность въ подобрѣ- 
ніето имъ и благородный™ Англичанинъ г нъ 
Стоне. Още отъ есенесъ Господство му е 
захванулъ п.т.тятъ на благодѣяніята сп, като 
всестранно олегчава състояніето на постра- 
далитѣ.

Колкото п да увѣряваху, че правител
ството е съ намѣреніе да построй вейчко 
изгорѣло, по по небреженіе на мѣстнитѣ вла
сти ли, на испытателнуту, тъй нарѣчена ко- 
мпсія ли, пли по другы неизвѣстны менъ 
причины; на много мѣста са насганпх.т. на
стойници за тжзп работу човѣцы, конто сп 
взимаху тѣжкытѣ вйлуцп 1,000—1,500 гр. 
за права Бога. Работата са подкачи много 
медленно и съ едно отвратително небреженіе. 
Тукъ щу ни спомсну діеооепыя мемурипъ 
на нѣколко села въ Гйопсуту, па когото 
сѣдалището бѣ въ Клисуру нѣкой си Фана
тикъ Хаджи ефсндп. Съ песпмпсіпческо око 
къмъ Българина и българското, той намираше 
разны причины за извиненіе въ спыіку на 
работуту сп. Ту са оправдаваше, че нѣма 
дрьвета, ако и да е пълна коріята на 2 часа,

Понеже залата на събраніето не е доста 
голѣма за да събере членоветѣ когато вепч- 
китѣ присутствуватъ, нѣщо, което са слу- 
чава въ оныя вощи, въ копто пма нѣкое 
тържесгвенно разискваніе, излишъкъть трѣб
ва неіірѣменпо да нахлуе въ галеріитѣ, и то
гава членоветѣ могутъ да говорятъ отъ та
мо; но топа са случава много рѣдко. Писа
тель™ на настоящптѣ редове не е видѣлъ 
никога такова нѣщо.

Стоеньето на тыя които занимава™ сѣда- 
лпщата не е всякога твьрдѣ правилно. Еднп 
су гологлави, другы съ шапкытѣ сп на гла
ву, а ва другы не е мучно да са излѢгнутъ 
на сѣдалищата сп, за да сшутъ па даже и 
да хъркатъ. Едпнъ отъ пай отличнытѣ чле
нове на Камеруту пма обычай да си крьс- 
тосва краката и да тропарь краката си на 
земіутт., като да ирисутствува на нѣкой 
концертъ отъ музпку.

Всякаква разнообразность въ облѣклото са 
пріема; отъ чернытѣ дрѣхы и бѣлытѣ връто- 
врьзекы, които са явяватъ обыкновенно слѣдъ 
вечерІУТУ, дори до напъстренытѣ жакеты и 
мегкы шапки. Пека прѣбързамы да кажемъ 
че тыя послѣднитѣ шапкы су исключеніе.

Познато е впечатлѣніето което направи на 

пли че врѣмето не дозволяна за прѣносянето 
имъ, ако и да не полрѣчи съ нищо легката 
есень п зима, а пай послѣ и то въ врѣмя 
тъкмо за работу той каза, че нѣма іо дъекы 
и керемиды и продълженіето на работ.т.ту о 
невъзможно. Но благодареніе ва пскрениятѣ 
старанія на благородныя благодѣтель, нему 
са донесох.т. завчасъ нѣколко хпляды дъекы 
и много другы потрѣбы за посіроеніе кущи 
и работата са захвану. При все това, не
съобразно съ неговия Фанатизмъ дѣл > освѣнъ 
че напавенытѣ подъ неговъ надзоръ кущи 
приличать повече не знамъ ва каквы но идѣ- 
лото са ограничи до неимовѣрна’, маловаж
ность. И какво бѣ казалъ здравый умъ, че 
въ Клисуру гдѣто напрѣдъ имало повече отъ 
600 кущи, между копто два и три етажни 
сега за цѣло лѣто су направени само 90 и 
то повече съ часгны помощи на притяжа- 
телптѣ? Това като казнамъ, азъ са надЬІУ,. 
че правителството ще обърне за напрѣдъ 
вниманіе къмъ тоя видъ меемуры, за да бы 
стянула работата по благородна.

Но нека не премълчавамъ особен.т.ту за- 
слугж на почтенныя г-нъ Стоне, комуто длъ- 
жпмъ голѣма признателност!.. Освѣнъ голѣ- 
мото подпомагане въ направутж па к.т.щптѣ 
въ тія нахіи, Господство му взе грнжл.т.ѵ. и 
прѣкопа и половетѣ въ Клисуру, съ което 
имъ направи двойку ползи. Едно, че под
крѣпи мюлковетѣ, копто су главното про
изведеніе на тона мѣсто, и друго, дойде на 
врѣмя да даде на го.іѣмо одно множество 
средство за поминока имъ, като пмъ са пла
щаше най удовлетворителна заплата за ра- 
бот.т.ту имъ. Освѣнъ това Н. милость обър 
ну напослѣдокъ помощптѣ сп и къмъ пай 
необходпмуту нужду за сега, нужда за прѣ- 
храпу на бѣднытѣ до пролѣті.. Вечедоібго 
сега са снабдпху съ потрѣбното жито за 
храку и сѣме понеже еще постоянно про
дължава да купува жіітп, отъ което са раз
бира, че това му благодѣяніе ще са простне 
по повече а може бы й по вепчкытѣ из
горѣти села. Тукъ нѣма нужда отъ особенны 
прѣпорукы па благородііУТУ помощь на ка
занныя Г-нъ, това ще са помни отъ голѣмо 
одно населеніе за много, а азъ му желаіу 
здравіе и продлъжптелпо съсграданіе къмъ 
бѣднытѣ. Да живѣе. II.

Плѣненъ, 26 Февруар. 1877.
Г-не Редакторе,

ЗлоупотрІібленіята слѣдватъ да ставать : 
Онзи день на 23ый того са убива Христо 
Пеновъ отъ Дол. Дубникъ, който сбылъ во 
денчарь на едн.т. блпжніу воденица отъ ка
заното село, споредъ казвавіето на умрѣлыя 
(убитыя), отиватъ да краджтъ кокошки отъ 
воденица.ту, и той, като чулъ, пзлѣзъль отъ 
воденпцутж, а тѣ пушатъ и го ударятъ, и 
слѣдъ двадесеть п четыри часа животъ уми
ра. Въ субботу на 26ый того докара.ху с- 
динъ убодевъ Българинъ отъ Радомирци (се
ло 5 часа отстояще отъ градътъ ни); а ка
кво ще буде слѣдствіето, ще видимъ въ да- 
вііуту. Кражбы, обири всякой день, не зна
емъ вече кому да са оплачемъ и кой Богъ 
ще чуе молбуту вп. Въ послѣдній™ си брой 
н. Дунавъ казува, че Валіята издалъ од
ну заповѣдь да са не носи оружіе, нъ спо
редъ ветх.т.ту систему който пека да носи, 
трѣбва да сп извади тезкере; обаче тузи за
повѣдь е само за Българитѣ, види са. защо
то Турцитѣ и Черкезитѣ ходятъ даже и изъ 
чершііуту въоружеііи отъ главуту до кра- 
ката, безъ да пма коп да гы попыта. Отъ 
Дол. Дубникъ, по причину ва убитыя чело
вѣкъ, докараху до 20 души Българы и сѣ- 
дуть тука става три четыри деня, и още 
не су гы покарали на истинтакъ.

Каймакампнътъ ни е единъ кротъкъ чело
вѣкъ и добъръ, а кадій™ е единъ Фанатикъ, 
който много пути е назвалъ че Хрисііашітѣ 
не са пріема™ за свидѣтели въ нѣкой вѣща, 
дѣто го изисква нуждата. До путь повече.

Единб Гражданина.

Впдшіъ, 28 Февр. 1877.
Г-нс Ред&кторе!

Въ прѣдпшніуту си дописку са обѣщахъ 
да явіу на читателптѣ вп слѣдствіето отъ 
злоупотребіеніята на Кулското забтіе Хюсеинъ 
Чаушъ. Кито са яви отъ гражданытѣ ни на 
пашата за дѣлата на Хюсеинъ Чаушъ, той 
испроводи г-на Петра Деміановъ съ коллук- 
аасу, за да испитаіъ вѣрностьту ва тѣзи 
оплакванія; реченнитѣ пратеннпцы донесох.т. 
исписаны оплакваіііята не само противъ заб- 
тіето, но и противъ каймэкамина, подтвьрде- 

картагенекытѣ посланницы изглѣдътъ на съ- 
бранытѣ на засѣданіе рпмекы сенаторы. Ко
гато тыя посланници влѣзоху въ Сенатъ™ 
п видѢху сенаторыіѣ облѣчены въ ланикла- 
вы (чьрвены врьхни дрѣхы), тѣ пзныкаху: 
« Това е събраніе отъ царье 1»

Пѣной кинезекы посланппцы ако да быху 
глѣдалп, отъ высочинуту на галеріитѣ, ка
меруту на общинытѣ, съ тона непрѣстанно 
движеніе на влѣзванье и пзлѣзванье, което 
прилича на движеніе отъ нравы, съ тыя вы- 
кове; <Order! » съ нсговытѣ шумны знако
ве на удобрѣніе или ва осужденье, и съ 
неговытѣ несвязпп хърканія, безъ да са смѣ
та шумъ™ отъ разговаряньето, тѣ безъ су
мнѣніе 6ыху зели туй славно тѣло за едно 
събраніе отъ ученици. При все това щомъ 
са подигне нѣкой интересенъ въпросъ, наста
ва на минутуту мълчаніе], и общо внима
ніе- Може да са чуе и игла кога падне или 
мышка кога замине п главытѣ на всички са 
обращать нетьрпѣливо къмъ ораторъ™.

Едно врѣме выішныйть прѣходъ бѣше от
воренъ за публикуту, която имаше пли ка
зваше че има работу съ членоветѣ на Съ
браніето; но навалицата, която ставаше отъ 
това пріеманье направи да са запрѣти. Днесъ,

пы съ селскы подписи п мпхуры. За това 
каймакампна и забтіето докараху въ Впдпнъ 
за да дадмтъ отчетъ за дѣлата сп прѣдь 
меджлиса. Забтіето по нпкакъвъ начинъ но 
можѣ да са оправдае и прости, защото злоупо
требленія™ му падминаваху всяку границу, 
и са осуди на затворъ. Азъ не сьмъ ком- 
цетентъ, пито ми о работа, за да са мѣсіл 
въ рѣшеніята на хюкюмата, но пека ми бу
де позволено да кажу това, което отъ мно
зина тука чухъ да казуватъ, т. о. че нака- 
заніето mjt е малко, сравнително съ злоупо- 
требленіята му. Той са затвори за петь мѣ- 
сеца. Туй сущо ставя и съ забтіето що би 
Хрпсю отъ Гьрцп: осуденъ на затворъ, а 
турнутъ да сѣдп въ една отъ стаптѣ въ ко
нака за два деня. Освѣнъ другытѣ помощи 
що давахмы, сега са появиха, и другы би
лети, копто ни призовава™ на балъ съ ан
тре 80 гр. па челѣкъ. Казуватъ, че тѣзп 
пари ще са събпратъ за болнптѣ войнпцы, 
отъ копто вп су пълны кущытѢ. II то ни
що, г. Редакторе, но злото е, че бѣдностьта 
на паселеніето е голѣма, а пъкъ по выіъ са 
не ходи и не могутъ да са припечеля™ 
петь пары! # *

РАЗНЫ НОВИНЫ.

Положеніето.
Неточната криза е достигнула до вьрхов- 

ніуту точку. Между Англііу и Россііу о 
настануло наистину едно спорязумѣніо за 
съчнненіето па Протоколъ™., за което и ге
нералъ Игнатіевъ отиде въ Лондонъ, за да 
нареди подробноститѣ. Туй извѣстіе са взе 
въобще като миролюбовѣйша симптома; во 
каю сравни человѣкъ языкъ™ на генерала 
Пгнагіева въ Парижъ съ языкътъ на Тай.псз, 
разбира, че вастаулото спогождеіііо е по
върхностно само, а въ сущностьту му пма 
всякога су шата противоположность. Англія 
сматря Протоколъ™ не само като много си
ленъ, но и като едно платонпческо съкраще- 
піе на рѣшеніята на Коііференцііуту, безъ 
нѣкакв.т. практпчну цѣль. Тя но разбира 
да са даде съ него ва Портуту единъ о- 
прѣдѣленъ срокъ за приложеніе ва реформы- 
тѣ; не разбира да са прѣдпзвѣстц или оза- 
конотвори косвенно употреблевіето на при
нудителни мѣркы въ случай на несполуку; 
не разбира особенно да са намали силата 
на парпжекыя трактатъ. По Россія пека ед- 
ногласно европейско пропзііасянье само като 
введеніе и оздравленіе па будущытѣ нейны 
дѣйствія. Тя иска да каже на Европа просто 
що е длъжна непрѣмѣнііо да направи Турція, 
а за псиълненісто на европейскуту заповѣдь 
ще са погрижи тя. Россія разбира да дадо 
на Портуту срокъ (отъ шесть недѣли или 
два мѣсеца, споредъ генерали Игнатісва) за 
приложеніе ва реФормытѣ; разбира да упо- 
трѣбп принудителни мѣркы въ случай на 
несполука; разбира най послѣ да са не въе- 
пре отъ сѢнкуту на парпжекыя трактатъ. 
Тъй що дѣйствително са играе и отъ двѣтѣ 
страны дипломатическа комедія, основавана ва 
умышленно прѣтълкованіе. Практично значеніе 
бы ималъ Протоколъ™ само, ако бы Турція, 
като са дръпне немужествешю назадъ, да 
побърза да пріеме и да приспособи само- 
пропзволно и незабавно вепчкытѣ иеговы рас
поряженія; а за тузи цѣль полага сега Ан
глія всяко стараніе. Говори са, че слѣдъ пѣ- 
коіко дни са праща въ Царпградъ. Сиръ 
Ханрп Еліотъ, който носи европейското из- 
явленіе и има заповѣдь да прѣдстави на 
Портуту, че Англія е склонила да направи 
едн« послѣдніе жьртву, за да въепре за 
дълго врѣме еще, русскою нашествіе, но че 
ако Турціи не ся въеползува и оіъ туй 
послѣдію благоврѣміе, катастрофата с неиз
бѣжна.

Дописппкътъ на Ауісбургскый Вѣстникб 
изъ Парижъ изсказва слѣдующытѣ отврати- 
іелны сумнѣнія вьрху мпролюбивуту поли
тику : Каква о цѣльта на прѣдложеныйтъ 
отъ Россііу протоколъ ? да не бы да е той 
послѣднею дѣйствіе на драмуту, послѣднею 
рѣшеніе на неточныя въпросъ ? Пай важ
ный™ йоговъ параграфъ е горѣ-долу слѣду- 
іощыйтъ: « Подписанытѣ Силы си запазватъ 
правою за да размыслятъ окончателно по по
слѣ за ііачинътъ на дѣйствіе, който трѣбва 
да са вземе, въ случай когато Турція не 
непълни реФормытѣ сп. » Точно като са раз- 
глѣда тази уломка, тя нищо не поменува; 
всяка Сила си задьржа пълнуту свободу за 
дѣйствіе, п много много то е ново, но по

оныя лица, копто искать да говорятъ съ 
прѣдставителитѣ на мѣстото, чакатъ въ прѣд- 
двѣріето, догдѣто да гы повыкатъ, посрѣд- 
ствомъ одну акустпческу трубу, отъ едно
то отъ вардачитѣ на портуту, който имъ из- 
вѣстява когато исканыйтъ прѣдставитсль е 
расположенъ да пріеме посѣтители.

Когато ще пма нѣкое важно разискваніе, 
околноститѣ на Камеруту су натрупват» 
оіъ нетьрпѣливо множество, снабдено съ би
леты за галерііуту, която е опрѣдѣлена за 
публикліту. Понеже числото на тыя билеты 
надмипува много числото на мѣсіата, поря- 
дъкътъ за пріеманьето са опрѣдѣлява съ жре- 
біе. Освѣнъ това има и една галерія, нарѣ- 
чена «галерія на прѣдсѣдательтъ» за град- 
екытѣ управители, посланнпцытѣ и другы 
личности, на които имената су записаны въ 
едну особенна книгу .

Ею сета начинъ™ по който може да са 
поступи нощѣ, т. е. въ едно отъ обыкновеи- 
нытѣ засѣданія:

(Слѣдува).



слабо, нравственно натисканье нрьзъ Турціи». 
II въ замѣид на това Россія пека лп да са 
обезоръжи ? Илп трѣбва да са чудимъ за 
тэквазито умѣренность па Россііа, или по- 
слѣднята рѣчь отъ Россіьті не с казана еще. 
Защо с»?» прочее оныя обрАжванія, слово го 
въ Москва, подпгаиьето на славенскыя въ- 
нросъ, народный™ тѣхепъ ентусіазмъ, пс- 
пращаньето на волентпри въ Сьрбіід, онази 
игра на братіяга Славены ? Нито дума става 
вече за многоіиумнытѣ оныя два члена на 
КонФеренціійіт.т»! нищо за срокъ на иепъ.і- 
неніето! Дѣйствително, кой дава поръчител
ство че Россія ще са обезоръжи на часътъ ? 
с Силытѣ си запазватъ правото за по на
татъшни рѣшенія, за въ който случай Тур 
ція ве йспълнп реФОрмытѣ.» Кой ще бъде 
съдія да ли ще са случи това пли не? II 
до колко трѣбва да са случи? Знаемъ при 
това отъ другъ источникъ, който добрѣ по
знава работытѣ, че генерала Игнатіевъ ка
залъ, че е глупость да говори человѣкъ за 
« срокъ отъ еднъ годинъ », когато съвьр
шенно са достатъчни два мѣсеца. Тойзи про
токолъ опрѣдѣля много малко работы и изи
сква отъ Россіи» твьрдѣ много, тъй що, не 
можемъ да увидимъ въ него нѣкакво рѣше
ніе; туй не е друго иѣщо, освѣнъ просто 
средство, за да спечелятъ врѣме достолѣпно. 
При всичко това ный не забравямы, че е 
голѣма полза за европейский миръ, ако са 
избѣгне еще за два мѣсеца опасностьта на 
войната; въ живота на народытѣ едно так- 
возъ нѣщо принася по нѣкой пъть голѣмо 
слѣдствіе, и най вече въ обстоятелства, въ 
конто всякой день може да докара непрѣд- 
видѣни коренни промѣневія. Турція обаче во 
всичкытѣ тія случайности не ще са намѣси 
никакъ, и за туй отъ нѣколко врѣме на самъ 
толкозь живо очуди свѣтътъ, и еще слѣдва 
да го очудва съ бързпнвтъ, съ конто ввеж- 
да самоволно реФОрмытѣ, щото може да са 
сматря за сигурно че, и въ случай когато 
бы са отказала Турція да съподпише Про
токолъ™, чуждптѣ посланницы ще са завьр- 
нътъ за да съставя™ нѣкакъ прочутътъ 
«надзирателнъ компсііа». Да видимъ какво 
ново ще извади на срѣдь генераль Игнатіевъ 
съ отхожданіето си въ Лондонъ; никой не 
може да откаже, че днесъ Россія са намѣрва 
въ доста благопріятно за прѣговорытѣ поло
женіе; Австрія не може да мръдне, защото 
Славешпѣ и Маджаритѣ неутралпзпратъ си
лытѣ и; моралната поддьржкъ отъ Германіи» 
е осигурена за Россііа; чрезъ ней» Франца 
са дьржп недвижима; всяко раздѣленіе на 
Европъ, въ което Германія са намѣрва въ 
противоположна»™» странд, за Франца е все 
опасно. Слѣдователю Россія може лесно да 
спечели пріятелството на ФранЦА, ако и да 
има твьрдѣ малко значеніе нейната помощь, 
като ве е въ положеніе тази сила да вземе 
дѣятелно участіе. Италія слѣдува русско- 
германското вліяніе и е расположена съвсѣмъ 
неутрално. А Англія ? вито дума трѣбва вече 
да става за нейно вамѣсваніе въ полза на 
ТурціІА; е за да не докачи направо Англіи» 
въ нейнытѣ неточны интересы, Россія ще 
біТіде, разбира са, доволно разумна я прѣд- 
пазлпва.

Послѣдній™ членъ на Таймсъ е твьрдѣ 
серіозенъ. «Тойзи день, казува, ще 6адс до- 
стозабѣлѣжителенъ въ исторіІАТ.т» на неточ
ныя въпросъ» Лордъ Дерби ще подложи на 
министерския съвѣтъ образецъ™ ва единъ 
документъ кой го са прѣдполага че ще удо
влетвори русското правителство. Каквото и 
да съдьржава тойзи документъ, прѣдварп- 
телно о извѣстно, че не ще съдьржава той 
нѣкое задлъжевіе за да са употреби наенл 
ствіе подъ какъвто и да е видъ. Силытѣ ще 
употребитъ всичкото свое дипломатическо 
вліяніе за въ полза на реФОрмытѣ конто пріе 
цариградската Конференція за нуждиы, но не 
ще отида™ по на татАкъ. Друго едно важ
но събытіе е че, въ реченный документъ не 
са поменува нищо за опрѣдѣленъ срокъ за 
приложеніе™ на реФОрмытѣ . . . Прѣдполага 
са че, като всичкытѣ Силы пріемАтъ про
екта, който подлага днесъ Лордъ Дерби на 
свонтѣ събратія, Россія ще са благодари и 
ще са обезорАЖи. Нѣма никакво сумнѣніе 
че всяко спогождѳніе, което удовлетворява 
отъ едпА странА Россіи», а отъ другА са 
удобрява отъ Англіи», ще са пріеме и отъ 
другытѣ Силы, копто са угрожаватъ отъ ис-1 
точныя въпросъ, който са сматря като прѣд- 
вѣстнпкъ на голѣмы европейекы смущенія. 
Остана да видимъ какво ще направи Порта
та. II ако са не поканя гъ Турцытѣ да пріе- 
матъ рѣшптелно съгласіето на Силытѣ, явно 
е че отъ тѣхното направленіе зависи да ли 
ще влѣземъ скоро въ патьтъ на конечното 
умиротвореніе. До сега Султановото прави
телство не изяви никакво расположеніе за 
спогодяваніе съ Россіи. Надѣвамъ са при 
всичко това, че Портата не ще осуети чрезъ 
безцѣлны прѣдйзвыкванія пли неумѣстно у- 
порство старавінта на другытѣ Силы за из- 
бѣгваніе на войната. До сега нито начало е 
станАло на еднА по добрА системА за у- 
правленіе въ Турціи; а състояніето ва об- 
ластитѣ, гдѣто са породи възстаніето, е до 
крайнІА степень жалостно. Силытѣ ще взе- 
матъ на себе си и пакъ порАЧИтелства за 
турското управленіе; а ако не сполу чатъ, 
катастрофата е неизбѣжна».

Ето сега що телеграфира™ отъ 9/21 Мар
та до Похитишь Корреспонденцъ :

«До снощи не бѣше са постигнало нѣкое 
сагласуванье вьрху Протоколъ™. При всич
кытѣ отсъвѣтуванія на англійский Печатъ, 
лондонский™ Кабинетъ счете за добрѣ за да 
си прѣдпази въ Протоколъ™ распущаніето на 
РуССКАТА ВОЙСКА. РОССІЯ НС 6 ПрОТИВНЯ ПО 
начало на обѣщаніе™ за распутаніе, пека о- 
баче да го даде слѣдъ конечното на Протоко
лъ™ рѣшеніе. Въ тѣзи разногласія стой от- 
лаганіето на подписваніето му между Англіи 
и Россіи. Ако са изравни тоя членъ, тогазъ 

те настане подписваніето му и отъ другытѣ 
Си іы.»

А единъ телеграммъ изъ Лондонъ, пакъ 
отъ сащата датА казува; «Парламентъ™ 
съразмышлява днесъ за прѣдложеніеіо на Про
токолъ™. Говори са, че Россія прѣложпла 
віото параграфъ™ за приложеніе™ на рефор
мы™ да стане таки: Силытѣ са съьласны въ 
да постоянству ватъ за испълнепіето на ре
формы™».

Назвать еще, че съдьржапіето на Прото
колъ™ са съобщило на турекыйтъ въ Лон
донъ посланникъ. Мусу росъ паша, на 7/19 
Марта, който и го телеграФиралъ на часътъ 
въ Цариградъ. А отъ Вѣна ппшатъ до Гер- 
манекытѣ вѣстницы слѣдующею: «Въ на
шить политичяекы крАгове са раздава слухъ; 
че опытали ПортАтж, за да са научАтъ какъ 
ще постапи тя спрямо Протоколъ™. Пор
тата отговорпла, че не може да пріеме другъ 
Протоколъ, освѣнъ такъвъ единъ, който да 
обема задълженія не само за Турціи, но и 
за Россііа. «Портата иска щото обезорАж- 
ваніето ва Россііа да стане по напрѣдь, за
щото Турція нѣма нападателни намѣренія».

Мирдититѣ.
Отъ мною добъръ источникъ изъ Шкодря 

пишятъ на «Похитите Корреспонденцъ» 
отъ Іый Марта слѣдующето:

Отоманското правителство не направи 
нищо за да умири раздраженіето на Мир
дитытѣ, но слѣдува да иска съвьршенпХ 
послужность даже и когато распоряже- 
ніята му сх противны па схществующх- 
тж до сега автономіи» на туи племе. 
Слѣдува еще да дьржп Турчшіъть каи- 
макаминъ па Мирдитытѣ, като показва 
съ това, че не припознава пай сжществен- 
нжтж правдппх па тоя народъ, т. е. прав- 
дпнхтж за вхтрѣшпото негово самоупра
вленіе чрезъ наслѣдственныйтъ тѣхъ Ка- 
петанинъ на страпхтх ІІрснкъ Ьиоь До- 
да. Испроводи Додъ Гега съ пары въ 
плаппнытѣ на Мирдитытѣ, за да покани 
сиромасытѣ отъ жителптѣ да вземхтъ у- 
частіс противъ автономіійѵгж на управле
ніе™ на тѣхнхтх страпж и дьржп отъ b 
мѣсеца главатарьтъ на Мирдитытѣ Мар
ка Джонъ Ноца, когото обвинява въ край
не прѣдателство.

Въ тхзп отъ шесть мѣсеца существу
ющій распрІА Мирдититѣ станжхх нрѣди 
единъ мѣсецъ на орхжіе, съгласно съ 
схществующытѣ отъ стары врѣмена обы
чаи за отмьстяваііье, и затворихж на Іур- 
цытѣ пхтьтъ, който води за Призрѣнъ и 
мпнува прѣзъ тѣхнхтх земІА, като за- 
дьржѣхж нѣкой Турцы като залогъ за 
схщыйтъ въ робство началникъ на Мир
дитытѣ. И самыйтъ Додъ Гега, конто 
прѣдп осмь дни бѣпіе възлѣзлъ на пла- 
пппытѣ и носеше 50,000 гроша за да по- 
дигне ингригы, хванх са и са задьржѣ.

Пай новыйтъ прѣвратъ на работытѣ 
накара отоманското правителство да въз
ложи расправяпьето па тхзп работж нс- 
ключнтелно на управляющыя генераль 
Дервишъ паша, като му заповѣда да по
капи Мирдитытѣ, съ заплашваше на во- 
епны посткикы, щото незабавно да ос- 
вободіАгъ робитѣ и да отворятъ, пхтьтъ. 
Съврѣменно Дервишъ паша пріе писмо 
отъ Пренкъ Бибъ Дода, въ коего той го 
моли да освободи Марка Джонъ Ноца, 
защото само подъ туй условіе му было 
възможно да възстанови тишинжтж меж
ду своето племе и да освободи робытѣ 
и пхтьтъ. Друго едно писмо пріе Дервишъ 
паша отъ всичкытѣ глрваѣари на Мир
дитытѣ, въ което го молятъ да са- увѣри 
на увѣреніята имъ че сж съвьршеппо 
благодарни отъ управленіе™ па Пренкъ 
паша и че іімхтъ пълно довѣріе на него, 
за туй трѣбва той (Дервишъ наша) да 
сматря за лъжлпвы противпыгѣ за това 
свѣдѣнія. Дервишъ паша испроводи от
говоръ до Пренка и до главатарптѣ, въ 
което гы призовава да послушжтъ и да 
освободІАТъ пхтьтъ за Призрѣнъ, както 
и задьржепытѣ Турцы, вхтрѣ въ два дни, 
като са обѣщана че, ако послушать то
ва призованіе, той ще бхде пьрвыитъ по
борникъ за тѣхнытѣ желанія прѣдъ В. 
Портж; въ противенъ случай, ще тури 
въ движеніе, за да гы принуди на по
слушаніе. А за да даде по голѣмо зна
ченіе на туй заплашваше, заповѣда на 
Шкодренскхтх стражх (2,000 души) съ 
6 горекы топа да са расположи въ Мидъ, 
при рѣкж Дрипх, гдѣто са свьрпіва пх
тьтъ за Призрѣнъ, подъ управленіе™ па 
колонеля Риза бей.

Въ Алсвсііа Аалн наша има подъ своіа 
командж 800 души, конто ще влѣзжтъ 
прѣзъ Валметъ въ странхтж на Мирди
тытѣ. Дервишъ паша е въ прѣговоры и 
съ Мюсюлманытѣ отъ Малтіць, конто съ 
призрѣнекытѣ башибозуци ще пападнжтъ 
изотзадь на Мирдитытѣ.

Дервишъ паша, както и да е, не може 
да употреби противъ Мирдитытѣ повече 
отъ 3,000 души редовнх войскж, и тѣ 
повечего редііФЫ отъ СиріІА; и ако пе- 
падѢйно са завладѣятщ нѣкой отъ тѣепп- 
нытѣ които са дьржхтъ отъ Мирдитытѣ 
и конто сж толкозъ многобройны въ ТЖ- 
зп странж, туй има малко вліяніе надъ 
конечното слѣдствіе, защото малкытѣ си
лы на тѣлото отъ походътъ даватъ на 
Мирдитытѣ средствата щото и пакъ да 
захванжтъ тѣснинытѣ изотзадь на вой- 
скжтж и да гы откъенжтъ отъ основжтж 
на тѣхното дѣйствіе, отъ Шкодрж. Кка- 
то сж днесъ работытѣ, Дервишъ паша, 
илп Мирдититѣ, има причины да желае 
щото да са отложи избухваніето на пе- 
пріятелекытѣ дѣйствія. Между това оба
че Дервишъ наша разехди за добрѣ да 
олесни Мирдитытѣ въ пріеманьето па ул- 
тематумътъ му, като остави да побѣгне

тх неспособность, за туй, когато ііашага 
чу че Додъ Гега е свободенъ, каза, че 
Мирдитытѣ можахх да дьржхгъ за всег
да тоя робъ, безъ да са страхуватъ че 
ще чуятъ натякванія.

Кризата колкотб за пвтономііатх на 
Мирдитытѣ са впЖда че с прѣминхла 
пай острыйтъ свой періодъ; при всичко 
това, ако са случатъ изново нѣкой епи
зоди, борбата може да избухне еще по 
силна.

Прѣговорптѣ съ Черна* Гор<г».— 
Казунагь; че черногорспый князь настоятелно 
пека Никшичь, като е расположенъ въ слу
чай на отказваніе отъ ІІортътА да направи 
въззнаніе къмъ европейекытѣ Силы. А отъ 
РагузА ппшатъ, че князь Никита Черно
горский има твьрдо рѣшеніе да не устАпи, 
и клони къмъ войііжта повече, отъ колкото 
да усгАііи. Увѣрявать, че Черна Гора е 
снабдена изобилію съ оружія, припасы и 
храпы. ■

Споредъ единъ телеграммъ до червогорекы- 
тѣ въ Цариградъ пълномощници, князьтъ 
черногорский напуяіалъ условіята за отстап- 
ваніе на пристанището Спица, на дѣеннй 
брѣгъ на Морава, и на други нѣкой мѣста, 
но искалъ освѣнъ земскнтѣ ония отстапвэ- 
нія, копто ще обьщае Портата, и окружіята 
Никшпчь, Кучи и Колашпііъ; исто тъй на- 
стоявалъ той и вьрху свободното плаваніе 
на Бонна, а напуталъ псканіето си за ос- 
тровытѣ въ Шкодреііското езеро.

Споредъ свѣдѣніята на вѢнската Пресея, 
СаФветъ паша оа ат.чранплъ до Англііа и 
АвстріІА, като ги молилъ да употребІАТъ 
своето надъ князя черногорский вліяніе и да 
го убѣдтжтъ да 6адс по умѣренъ въ иска- 
ніяіа сп.

Турска нота за Черна Гора. — Ако 
са прѣкъснАтъ съвьршенно прѣговорптѣ меж
ду Портата и Чернл ГорА, турското пра
вителство ще направи, споредъ Келнише 
Цайтунгъ, и другл нота до нелпкнтѣ Си
ли, въ коіа™ ще са излага нейната спрямо 
ЧернА ГорА политика. Въ тази нота ще 
са защищава™ слѣдующнтѣ членове:

1°. Портата не сматря себе си спрямо 
ЧернА ГорА нито като побѣденА, нпто като 
побѣдителкА; и за туй тя е готова за по
правленіе на гряницытѣ, на основаніе на по 
прѣжни идеи, не обаче па основаніе на зем
ски устАпкн, защото послѣднею означава 
побѣдяванье.

2°. II въ КонФеренціІАТА и въ прѣгово- 
рчтѣ съ СьрбіІА бѣше са положило като 
главна основа ненамѣсі.аніето на чужденцытѣ 
въ вАтрѣшнытѣ работи на Турціід, заради 
това са отблъснат» поръчителствата и 
са пріе за СьрбГьг»:’сдшествовавшій прѣдп 
войната редъ на работнтѣ; слѣдователю) 
Портата не може нищо да устжпп п на Чер
нА Горд, което надминува тоя редъ и до
карва чужди намѣсванія.

Зп. Ако би дозволила Портата исканото 
отъ ЧернА Горд уголѣмяванье, мпрътъ и 
тпшината не быхд са никакъ осигурили, 
понеже угрожава въпросътъ па пордчптел- 
ствата.

4°. Убѣдена лп е Европа, че развитіе™ 
на ЧернА Горд зависи отъ нейното уголѣ- 
мяваніе? Защо прочее другъипи> съсгъди ва 
тжзп странА не склонява™, отъ своіа стра- 
нА, на едно земско огстдпваніе? Защо да 
са овреди само Турція ? .

5°. Въ Албаніи» има множество племена, 
които ще земдтъ удовлетвореніе™ па черно- 
горскитѣ исканія като насьрдчеванье ктйіъ 
възстаніе.

6°. Исканытѣ отъ Никита земски мѣста 
правятъ Черня Горя еднм най лгкк 
крѣпость на свѣтътъ, отварятъ й свобо
денъ пдтьтъ коЙто води въ Босна, и въ 
случай на войнх, полагать тжзи странд на 
расположепіето на ѵ(ериж ГорА.

6°. Досегашній опитъ поучава, че завое
вателни™ желанія на Чернд Горд не са о- 
граничаватъ само въ горнптѣ устдпкы, и че 
•слѣдъ зампнувапьето па нѣколко врѣме ще 
<-а поднови емщата враждебна противъ 
Турціім мысль, дажи и съ по голѣмы силы.

8°. Чрезъ застрашителното положеніе на 
населеніе™, рдцѣтѣ на правителството сд 
свьрзаны и мдчно бы са намѣрилъ мини
стръ, който да прѣдпріеме подъ таквызъ об
стоятелства подвигъ™ противъ противното 
мнѣніе.

Ппшатъ изъ С-Петерсбургъ отъ 3/15 
Марта.

Прѣговорптѣ между Портдтд и Чернд-Го- 
рд слѣдуватъ, за голѣмд жалость, много бавно.

Черва-Гора, постоянно побѣдптелка, дьржп 
са о рѣшеніята на КонФеренціідтд, но Пор
тата не отстъпа нищо: нито свободното за
пращаше на Херцеговпнскытѣ бѣжанцы ко
ито Чериа-Гора храни, вито пристанището 
Спйца, нито пъкъ рѣкдтд Бояна.

Князь Никола не иска никакъ да бърза 
но ако прѣговорптѣ не вземдтъ единъ край* 
той е рѣшенъ да са оттѣгли въ своитѣ спл* 
вы природны укрѣпленія и да стой на стра
жъ за да вардп това, което дьржи, и въ нуж
дъ да го защити. Очевидно е, че някакво 
спогаждаше между Силытѣ не е възможно 
прѣдп рѣшеніето, на което удовлетворител
ното пережданіе интересува цѣлъ Европъ 
а най вече общото мнѣніе въ Россііа.

Оорл*жваніята. — Императорското пра
вителство, като отложи прнврѣмеиио ображ-

дьржѣныпіъ тука главатарь Марко Джонъ 
Ноца; а но истый начинъ и Додж Гега 
памѣрп средства да са избави съ бѣгъ 
отъ военный станъ на Мирдитытѣ. Тойзи 
главатарь въ правіітслственнжтж партіи 
са вижда да с пецаднжлъ въ неблагово- 
леніето на Дервишъ паша, поради свои

наніята си, съ надѣждд за постояненъ миръ, 
принуждава са пзпово да гы прѣдпріеме, по
ради настоящето положеніе па работытѣ.

Воененъ съвѣтъ въ Петерсо) ргъ. 
_ Вь Петерсбургъ са дьржблъ тыя дни во
ененъ съвѣтъ, въ който са рѣшило да са не 
пріема™ прѣдложенытѣ отъ Англііа іізмЬне- 
нія въ Протоколъ™; князь I орчаіювъ пр и- 
начплъ и пакъ прѣдложеніята па Англы» и 
гы телеграФиралъ на генерала Иінатіева и 
на Лорда Дербп; «разликата между два
та Кабинета, казува единъ вѣстникъ, е 
твьрдѣ голѣліа. »

Бессарабія. — Сащыйтъ вѣстникъ ка
зува, че планъ™ на Россііа за да сп земе 
назаді. ромжііскжтъ БессарабіІА не са е на- 
ігустнАлъ, както са бѣше казало по напрѣдь, 
напротивъ, тойзи въпросъ е прѣдмЬтъ ва се- 
ріозііѣйши дипломатически прѣговоры, копто 
ще са няредіАтъ систематически слѣдъ под- 
пневаніето на лондонский™ Протоколъ.

Русскапіа тслеграфическа Агенція на
противъ опровергава туй извѣстіе, като ка
зува: «Колкото за ромънскА БессарабіІА, 
смѣшно бы было наистіпьъ да разнесе Россія 
100,000,000 рубли за военны пріуготовле
нія, и 200 пли 300,000,000 отъ другы за
губи, за едіиь часть зсміа, конто не струва 
нищо. Това що пека Россія, то е доброто 
управленіе на Христіаны"*, и осигуряващото 
имъ противъ періодически появяванытѣ се- 
ріозны кризы. Тълкованія отъ противно зна
ченіе ногатъ да измыслятъ само непріяте- 
лптѣ на Россііа.

Босна. — Таймсъ обнародува слѣдующый 
изъ Бѣлградъ телеграммъ отъ 6/18 Марта: 
«Войскы прѣмпнуватъ постоянно отъ Сараево 
и отпватъ къмъ оныя страны па Босна, коп
то са па длъжь по гъанпцытѣ на Анстрііл. 
Боспенцытѣ увѣряватъ, че Австрійцытѣ са 
съсредоточили войскы при Бродъ и Градиш 
ка, и че са приготвили мосговны корыта, 
за да прѣминАтъ СавА и да нявлѣзатъ въ 
Босна. Говори са че Австрійцытѣ пматъ 
въ Бродъ сто и шестдесети топа. Боснен- 
екытѣ рай очакватъ съ летьрпѣніе окупа- 
ціІАТіТ» на областьтА отъ чужды войскы, 
която ще даде край на анархіІАТА, която е 
стаііАла несносна.

Амнистія въ Австрііл*. — Телегра
фъ™ пзвѣстява, че Австрія обявила о6ща 
амнцстіІА за всичкы свои подданницы, конто 
с»у» взели участіе съ възсіаншіцытѣ въ вой
ната противъ ТурціІА. Главатарьтъ на Хер- 
цеговинцытѣ, Любобратпчь, който отъ еднА 
година пасамъ са дьржп въ Грацъ, освобо
дилъ са, като са испратилъ съ страж.т» да 
си отиде въ отечеството.

Иоснны движенія на Россія». — 
Установеннийтъ въ губерніІАТА Житомиръ 
воененъ корпусъ пріель заповѣдь да . отиде 
въ БессарабіІА. ІЦабътъ му ще остане въ 
Бѣлщщ. Кшіабленншіытѣ п тѣлото на чипов- 
ііицытѣ отъ флотата на Черно море са под 
крѣпили значително; поставенытѣ отново при 
Вузъ укрѣпленія «а увеличава™ и обрАжватъ.

Вечерьтл на 20-ый военачалникътъ на юж- 
нат.ь войска пристнгііА въ Елисаветградъ, 
за да прѣглѣда отдѣлевіето ва конницата 
между тоя градъ и Возпесенскъ, която послѣ 
ще отпде на Прутъ™.

__  х
«Князьтъ на мирътъ». — Единъ те- 

леграмъ Бордеано стигналъ късно изъ Па
рижъ отъ 7/19 Марта, казува: — « Париж- 
екытѣ вѣстницы поздравляватъ русский™ 
Императоръ съ името «Князь па Мирътъ». 
Тѣ увѣряватъ, че единъ особенъ протоколъ 
ще съдьржава условіето за обезорАЖваніето 
на Россііа.» Ный не знаемъ, казува Л. Хе- 
ралдъ, защо парпжекытѣ вѣстницы поздра
вляватъ, споредъ телегриммытѣ, Царьтъ, като 
«Князь на Мирътъ», когато главната причина 
затопа наименованіее чепохарчп 485000000 
фр. за да постави на нога една войска оіъ 
единъ и половина мпліонъ души.

Новыйтъ Парламентъ. — Турскы- 
тѣ вѣстницы казватъ, че Камерата на Прѣд- 
ставителптѣ ше са събира всякой день. Три 
засѣданія въ седмицата ще ставатъ дверсмъ 
затвореннимъ, и четыри пати прѣзъ седми- 
цат.ћ нѣколко лица, които са снабдідтъ съ 
особенны билеты, ще могдтъ да присдтству- 
ватъ при разпекваіііята на прѣдставителптѣ*

Ночнуванье на непріятелекытѣ 
дѣйствія. — Раздава са слухъ, казува 
Хакикатъ, че черногорекытѣ войскы напад- 
ііалп ненадѣйно на Шкондрснского военно 
тѣло, но туй извѣстіе не са е подтвьрдило еще.

ІІротоколътъ п Турція. — Лондон
ский Моритъ Постъ казува, че, вопрѣкы 
благопріятнытѣ извѣстія за почііхтытѣ 
прѣговоры, лондонската Борса никакъ не 
е сподѣлпла туй мнѣніе, а не сключва- 
ніето на мирътъ съ Чернх Горх и нз- 
бухпАлптѣ новы смущенія въ Боснх, гдѣ- 
то едно тѣло възстанницы са поставило 
подъ командуваньето на сьрбскыя коло- 
нель Деспотовичь, всичко това, пише ре
ченный вѣстникъ, са внжда да показва, 
че чужды интриги подбуждатъ новы сму
щенія въ Турціід.

Черногорекытѣ пълньмощницы. 
— Казуватъ, че като са отложиха прѣго
ворптѣ между Чернд Горд и Портдтд по
ряди несъгласуваньето на прѣговорытѣ въ 
Лондонъ, черногорекытѣ въ Цариградъ пъл
номощници си отхождатъ утрѣ, едббота.

Черногорскый въпросъ въ Каме- 
р«¥*тљ. — Во вчерашното засѣданіе на

Камерата, прѣдметъ па 
Чсрногорскыіітъ въиросі ІСКаі|іееб» 
на императорското слово п °Тг°^ 
ше на врѣме п агЬсто ни’,?01^’1 І 
вамы ІІротоколътъ пату' 10°S'-" 
пдущыіі сп брой, катоваиѴаС1ІДгі11Н 
сега казувамы |че вСщп(ьг u4/a‘ 
рпвпіп депутати сх пзска3п "°'1Тп 
не трѣбва нищо да са щ.-тІ 
Горх. ОтговорътъиаизшерІ1'^^ 
во са удобрилъ съ пълно цЬ1 Коі°С’

Австрійский ЧИНОВНИКЪ, ПОЛКОВНИКЪ 5 I 
който 6ІІ отпшелъ едни врѣме отъ Вѣнйвгр ‘’ І 
за днавадесеть дни, съ кобилата си Кара» М 
намѣрилъ едно средство, което позволава Ч 
конникъ, да прѣмине безопасно н наіі 
ни. Коньтъ е съвьршенно покрытъ съ едвв, 
която съдьржа едно количество въздухъ за?! 
жи надъ водата него и конникътъ ’г О../:——  —..... nii'U И КОННИКЪТЪ '

Г. Зубовичь направилъ опытъть прідъ 
мо множество, и сполучилъ на піано ’ 
прѣмипжлъ благополучно, въ 6 минуты 
разстояніе отъ около «G0 километра, а нищ»» * 
що носилъ коньтъ, като : плѣва, военны прц?1^ 
но са повредило, по останало всичко сух0|4'^ 

Г. Зубовичь носи дрѣхы, конто не прокіе 
дътъ въ такива прѣмипувапія.

Споредъ свѣдѣнія™ па вѣнекытѣ вѣстница • 
бовичь щѣлъ на скоро да доііде въ Царицѣ* 
д.» покаже искуството сп, и възможно с, 
да влѣзе въ прѣговоры съ министерството ц 
нытѣ дѣла. Той щѣлъ послѣ да отиде сі (? 
цѣль въ Парижъ, Лондонъ и Америка.

ТЕЛЕГРАФЫ.
(Агенція X а в а), 

Лондонъ, 7] 19 Марта. — Англійскій 
стерство разискува днесь вьрху протокола Л 
писванье. Россія постояпствува за да n0JV( ! 
щественіето па рсФормытѣ. Вѣстнинытѣ уй-? 
че Россія не са противи на обезорлжвав^»

Римъ, 7/19 Марта — Г. Иламенаці, 
екый пълномощни™, купува оражія въ L,/'.

Берлинъ, 8/20 »Марта, — І’уеадта 
трица и Великыйтъ Князь Константинъ, ц(1 
въ четньртъкъ въ пашій градъ, като мзд*-«?! 
тука. )

Б е р л и п ъ, 8/20 Марта. — Райхстаггп.с^. 
съ 213 гласа противъ і42, прѣдложевіетои? 
сто са искаше, императорский Дворъ да 
Берлинъ, и пріе прѣдложеніето на правіте*^ 
споредъ което сѣдалпщсто да баде въ

Райхстагътъ^пріе послѣ едно прѣдложевіе.г,- 
казва че гдѣто живѣе ІІмнераторскиГітъ дворі,-. 
Държавата трѣбва да уничтожи своето вкріо^ 
дилище.

С-11 етерсбургъ, 9|2| Марта. — ц. 
Новоселовъ уирѣ по слѣдствіе на ранытѣ, пгп 
лучи въ Сьрбската война.

Лондонъ, |О,22 Марта. — Г. Буркепш 
смущеніята въ околноститѣ на Одринъ са Ері-; 
личены.

Г. Фаусетъ ще прѣдложи утрѣ едно рѣшеніек. 
ху Неточный™ въпросъ.

А т и и а, 11/23 Марта. — Въ Критъ ива fe 
койствія. Христіанский™ прѣдставитель за Ц 
та Николайчь си даль оставката.

Берлинъ, 11/25. — Великыйтъ князь fc; 
сынътъ ва едноименный восначалникъ иарус® 
войска, дойде въ Берлинъ и принесе на Пхк;.. 
ра Вилхслма поэдравленіята отъ русская Діер- 
праздника му.

Римъ, 11/23. — Г. Пламепацъ, който ontp 
чііа бѣше отишель въ Венсцііа За да купяірі 
за Черна-Гора, попика са певадѣйно да at> 
въ Цетина.

Лондонъ, І'->/24 Марта, — Цъ обиіка г 
Камера, Г. Фаусеть pnsehna—одно слои) 
къмъ Турцііа Той казна, че всичкытЬ обііда 
прѣобразованія са суетны безъ П"рачіітыпи, 
осажда апглійекыйтъ Кабинетъ.

Сиръ СтаФордъ Иордкотъ казва, че праеитемк 
то пѣла намѣреніе да остави Христіаныгі. litr 
чало политиката на правителството, казна т«і,і 
са е промѣнила. Правителството иска да уш- 
вропейекыйтъ миръ, и да защити честя иик? 
сытѣ на Англііа. Най доброто срѣдстпо за па 
прилага Сиръ СраФордъ Иордкотъ, да подобрг 
турското управленіе; ,,ако турція откаже да іис 
ша пашитѣ прѣдетавленія, ный щс hs оставян 
собственпљтљ іі отговорность “

Вѣна, І2/Д5 Марта. — Вспчко прѣдвѣша». . 
скоро шс са подпові.ѵ.тъ прѣговорптѣ мѣжду т;-. 
царский съюзъ, за опазваніето на мирътъ.

II а р и ж ъ, 12/ 4. — Вѣстн.ікъ Фр>г 
казва, че русский™ Императоръ ще вапрміи 
постаіікл» направо въ Цариградъ

I’ и и ъ, |2/2І. — Мидхадъ паша дойде туго® 
присжтствува въ засѣданІсто на Камсрлтл; 
ватъ че ще отпде въ Иицж.

Римъ, 12/24. — Генераль Игнатіевъ са 
утрѣ рано тука.

И а р и жъ, І3|25 Марта, — Положеніето сай 
да като обезпокоително.

Русс.кытѣ вѣстници нападатъ на Англііа-
Французский™ въ Лондонъ посланникъ дойде’.1' 

Той ще си иде утрѣ,
Вѣна, 13/25 Марта, вечеръ. — Геверап№ 

тіенъ стигна тука днесъ Тжзъ »-.утриил» сърап'.-І 
ва около единъ часъ съ Г. Новикова и на П ' 4 
(по европейски), той пріе посѣнісніето на ч | 
Андрашп, който сѣдѣ при него единъ чіеі.

Вѣна, І4..6 Марта. — Генерааь ПгнатіеіЫ? 
тл»зъ зарань Алеко паша, който са мая при «е‘ 
коло единъ часъ, и)Г. Цукича (Сьрбскыйтъ агея ‘ 
който са бавй до петкадесять минути. ,сКі 
Игнатіевъ ще вечеря тозъв счсръ у Графа Ли-» '

Р и м ъ, І4[26 Марта. — Мидхадъ паша іи»/; 
Иицл» Той послѣ ще иде въ Испанііж и Швейа»г^

Л о и до и ъ, |4[26 Марта. — Въ обш»116 
Камерљ, Г. Брайтъ казва, че са надѣва, че Сир> / 
Фордъ Иордкотъ ще разясни утрѣ настоящій ■ 
ложеніе на Источнийтъ въпросъ, за да .VTUW jj 
ховетѣ па публикжтл», прѣди праздницытѣ на'n3f

Камерата на Лордоветѣ са отложи за Ір» ' 4
Л о н д о’н ъ, |5[27 Марта. — Въ обіпинскл« 

мерж, Г, Г. Риландъ, Форстеръ и Гладстонъ, 
датъ Сиръ Ханли Еліота и протестират* 
неговото завращаніе въ Цариградъ. 1 >оі’ 
Г. Бурке г<» защнщаватъ. ..

Общинската Камера са отложила Д° 13
С- И етерсбургъ, |»(27 Марта. 

пріетытѣ изъ Лондонъ извѣстія, що имгіej:' 
одно засѣданіе па съвѣта съ цѣль Д« 113 . 
окончателно рѣшеніе вьрху высящийтъ въіі|■ »

В ѣ н о,І5(27 Марта. — Генераль ГІ?.оятОтр1 
днесъ частнж аудіенцііж у Императоръ-т*» еІІ;ей 
около половина часъ. Послѣ имѣ съра3* і41і 
Графа Андрашп, около единъ часъ Іо*1 И (1.|г 0' 
вечерь въ Дворътъ, п трьгпж незабавно по 
за Берлинъ цг„-»тіевъ ь’

Вѣна, 43/27 Марта. — Генеральш^.., 
са пріеме днесъ отъ Императора і|Я ЧІІСТ^ е^||ѵ- 
ціі/К, той ще прпежтетвува тжзъ вечерь и 
бѣдъ въ двореца п що трьгне незабавно і 
Петерсбургъ прѣзъ Берлинъ й(.ТІігі

Берлинъ, 16(28. — Г. Пгнат »;(І1.мзрИ 
тука. На часътъ отиде той да посѣти княз

Р а г у з а, 10(22. Россія испраша на 
хранж за еднж годинж. Вече деветь пап 1 
въ Катаро.

Въ Печатниціыпя на иІІапрч>^>ІІ 
[у Д. Араміана.


